

# Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Palatul Nifon str. Doamnei 1 et. I  
TELEFON (Redacția 3-4088, Administrația 3-4080  
Secretariatul și Provincia . . . 3-4085  
Cabinetul directorului . . . 3-4084  
ABONAMENTE:  
Lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni; pentru  
banca, instituții și administrații publice: lei 1.000  
anual; pentru străinătate: lei 1.700 pe an; 900 pe  
6 luni; 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și  
15 ale lunii. Taxa poștală plătită în numerar conf.  
ord. Dir. Generală P. T. Nr. 53740/929

## Citra bugetului general va fi sporită

### Chestiunea sporurilor cerute de departamente a fost soluționată

Se știe că, cu ocazia depunerii la ministerul de finanțe, a proiectelor de buget departamentale, s'a remarcat că majoritatea acestor proiecte conțineau în structura lor, însemnate sporuri de cheltuieli, față de previziunile anului trecut.

Intregul spor bugetar care va depăși cifra de mai sus — și care până în prezent n'a fost fixat încă — va fi în întregime și exclusiv afectat nevoilor de finanțe naționale și apărare națională.

Stabilirea lui în bugetul general al statului este în funcție de aflarea mijloacelor de alimentare a lui, mijloace care vor fi complet cunoscute deabia către încheierea actualului exercițiu financiar, când se vor desemna cu precizie toate posibilitățile noi de împlinire a previziunilor.

## Bugetul va fi gata în Februarie

Pe de altă parte, la ministerul de finanțe lucrările pentru pregătirea bugetului general al statului pe exercițiul 1937-1938, sunt continuate cu asiduitate.

Asfel, eri în tot cursul dimineții d. Mircea Căncicov, ministrul finanțelor, a lucrat la minister, cu d-ni secretar general Christu Simionescu și Gr. Oghină, directorul contabilității generale a statului, la examinarea materialului adunat.



D. M. CĂNCICOV

Dinu Brătianu, pe lângă membrii guvernului, pentru a determina renunțarea la orice spor de cheltuieli peste prevederile bugetului în curs de executare.

Atitudinea d-lui Căncicov era justificată de faptul că împlinirea prevederilor la veniturii — din exercițiul în curs indică menținerea mai departe, cu strictețe pe linia de economii și comprimări, impusă de situația încă grea a finanțelor țării.

Dar mai ales de necesitatea canalizării oricărui surplus de venituri în direcția înzestrării oștirii, unde se cere încă noi fonduri, care să asigure împlinirea cât mai rapidă a tuturor nevoilor de apărare a țării.

În această ordine de idei, arătam în reportajul de ieri, că intervențiile șefului partidului și a președintelui de consiliu, urmau să se producă în cursul săptămânii viitoare.

### TOATE CERERILE DE SPORURI AU FOST RETRASE

Informațiunile cele mai noi, pe care le deținem din cercurile autorizate ale guvernului arată că lucrurile s'au precipitat.

Membrii guvernului, înțelegând situația excepțională și cadența impusă de împrejurări, nevoilor de apărare a țării, au renunțat la sporurile cerute, fără prea multă rezistență.

Consecvent acestei înțelegeri proiectele de buget sporite au și fost retrase de la ministerul de finanțe, pentru a fi modificate în conformitate cu instrucțiunile inițiate de șeful guvernului și de ministrul de finanțe.

Ele vor fi restituite în câteva zile finanțelor, pentru ca lucrările referitoare la pregătirea bugetului viitor să nu fie cu nimic stânjenite.

### SANATATEA ȘI COMUNICĂȚIILE PE PRIMUL PLAN

În urma acestui fapt, în bugetul general viitor nu vor prezenta sporuri de cheltuieli decât bugetele ministerului sănătății — 500 milioane — și al lucrărilor publice — 300 milioane.

Aceste sporuri se referă, în bună parte, la împlinirea unor nevoi de stat în strânsă legătură cu apărarea națională: îmbunătățirea comunicațiilor și pregătirea materialelor utile asigurării unei bune stări sanitare a populației.

În ce privește cele 200 milioane lei, prevăzute în proiectul de buget viitor al ministerului educației naționale ele nu constituie un nou spor ci trecerea în buget al creditului, pe care bugetul general, la furnizat numărului minister și în anul financiar în curs, pentru plata gradatilor compuzi didactice. Pentru toate celelalte departamente cifrele bugetelor vor fi menținute în limitele stabilite.

### CIFRA GENERALĂ A BUGETULUI VA FI TOȘI SPORITĂ

Cu toate acestea credem a ști că cifra viitorului buget va fi toșii sporită cu mai mult decât circa 1 miliard cât reprezintă plusurile acordate minister-

## D. Victor Antonescu și-a amânat plecarea la Geneva

Intrucât deschiderea consiliului Ligii Națiunilor, care urma să se încheie pe ziua de 15 Ianuarie, s'a amânat pentru 21 Ianuarie, d. Victor Antonescu, ministru de externe, va pleca la Geneva în ziua de 18 l. c.

## Parastas pentru general N. Condescu

Eri dimineață la ora 11 s'a oficiat în biserica Sf. Constantin un parastas pentru pomenirea generalului N. Condescu, fost ministru al armatei.

Au fost de față membrii familiei și numeroși ofițeri superiori, în frunte cu d. general N. Samsonovici șeful Marelui Stat Major.

## D. I. Mihalache se reîntoarce

D. I. Mihalache președintele partidului național-țărănesc, care se află la Dobresti — Muscel va veni mâine în Capitală.

Zilele acestea, d-sa va prezida o constituire a membrilor biroului.

## D. prof. Iorga în Capitală

D. prof. N. Iorga, care în timpul vacanței a stat la Sinaia, se va întoarce astăzi în Capitală.

## Vânători ministeriale

D. Ion Inculțel, vice-președintele consiliului de miniștri, a participat ieri la o vânătoare organizată pe domeniile statului dela Jegația (Ialomița).

Tot ieri a fost organizată o vânătoare în împrejurimile com. Tătarăști din jud. Ilfov, la care a participat d. D. Luca, ministru de interne.

## Primul ministru în Capitală

D. G. Tătărescu președintele consiliului, s'a reîntors aseară în Capitală venind dela Polana (Gorj).

## Consecințele acordului italo-britanic

### Către o limitare a tonajelor în Mediterană. - Politică oceanică a Italiei va adânci acordul cu Marea Britanie. - Atitudinea față de Spa: 11

Preocupările franco-britanice de a izola Spania ca pe un loc incendiat, și de a împiedica, pe viitor, orice imixtiune a puterilor interesate la desnodământul revoluției spaniole, sunt tot mai neputincioase. Am arătat la timp, că un factor pozitiv și nou, a intervenit în acest imens imbroglu: acordul italo-britanic. E un protocol scurt, foarte cuprinzător care afirmă căteva lucruri esențiale:

a) dorința de a ameliora relațiile italo-britanice în Mediterană, prin respectul drepturilor și intereselor reciproce;  
b) recunoașterea libertății intrării în Mediterană, atât pe la Gibraltar, cât și pe la Suez.  
c) statu quo al suveranității Italiei și Marelui Britanii, în Mediterană.  
d) o permanentă cooperare italo-britanică, pentru a descuraja orice activitate susceptibilă să prejudicieze bunele relații dintre cele două state contractante.

Acest „gentlemen's agreement” trebuie privit ca un document de natură să favorizeze relațiile confidențiale între Italia și Anglia, a-

dică să servească drept bază pentru soluția unei dificile probleme de viitor, la care ambele țări sunt deopotrivă de interesate: limitarea, sau mai bine spus, echilibrarea forțelor navale în Mediterană și în Ocean.

Chestiunea relațiilor italo-anglieze este însă veche și ea imbrățișează domenii deosebite ca:  
1) o atitudine binevoitoare și o linie de conduită comună la Societatea Națiunilor;  
2) o politică unitară și fermă pentru a conserva independența Austriei, care e cheia stabilității și a păcii în Europa Centrală.

Interesele italiene cele mai principale sunt de aci înainte pe apă, iar Germania nu e decât o putere continentală. Italia va face o politică oceanică, alături de Marea Britanică.

În același timp însă, Anglia la poziție față de Spania, într-un chip caracterizat de spiritul acordului amintit la începutul acestui articol. Statu-quo în Mediterană înseamnă, în primul rând, un veto britanic la orice năzuință de a se crea un stat marxist decurmezulș pătrâșii Roma-Londra. Decadentă, lucrurile nu vor fi bruscate, Spania va continua această sterilităgonie pânăce lupta se va termina prin lipsă de combatanți, așa cum se întrezărește. Este ipoteza cea mai optimistă. Alternativa ei ar fi însă insuccesul oricărui acțiun diplomatico pentru a împiedica imixtiunea puterilor în Spania. Și atunci Anglia ar dispune de o deplină libertate de acțiune, fie pe pârghia agrementului ce a semnat cu Italia, fie în sensul contrar cu Franța.

E o poziție de echilibru tradițional.

Romulus Dianu

## Național-țărăniștii încep campania de răsturnare a guvernului

### Demonstrația de ieri de la Galați. - Discursurile d-lor Virgil Madgearu, Armand Ghelmegeanu, Gr. Gafencu, g-ral Rujinschi

GALAȚI. — Organizația locală a partidului național-țărănesc a ținut ieri, Duminică, o mare întrunire, la care au participat dela centru d-nii: Virgil Madgearu, secretarul general al partidului, Armand Ghelmegeanu, fost ministru, Mihail Ghelmegeanu, fost secretar de stat, general Rujinschi, Grigore Gafencu, fost subsecretar de stat, șeful organizației național-țărăniștii din localitate, Virgil Grosu, șeful organizației din Brăila, Haralamb Șerbăne-

scu, dr. Rădu, av. I. E. Vasiliu, av. Dinescu, ș. a.

Această întrunire este prima din campania ce au deschis-o național-țărăniștii pentru răsturnarea guvernului. Frunțașii din Capitală au sosit în localitate la ora 11. În gară li s'a făcut o frumoasă manifestație de către organizația locală care a asistat în mare număr. De aci, s'au îndreptat spre clubul central din str. Doamească unde a avut loc o mare întrunire.

Tror pară și cărui titlu de existență la granițele de astăzi peste litera tratatelor de pace, este în libera voință a poporului din toate provinciile de a trăia laolaltă, trebuie să se înțeleagă că suveranitatea națională nu se poate impune în afară, ca să păstrăm ceiace avem, dacă nu este în același timp respectată înăuntrul țării.

Greutățile ceasului de față înăntură dela dreptul de guvernare a țării, astăzi mai mult decât oricând, combinațiunile de simple ambițiuni care încearcă să se impună peste voința țării și împotriva ei. Pe această pozițiune partidul național țărănesc rămâne hotărât, nici un egoism de partid, dar pătruns de convingerea că numai astfel țara poate găsi calea ordinei și a liniștii. În acest sens vedem regat ca și provinciile unite se găsească alături într-o voință comună. Noi apărăm puncte de vedere atât de îndreptățite cât nu este de mirare de ce suntem asaltați de atâtea dușmăni, care caută prin toate mijloacele să împiedice venirea noastră la cârma țării.

Neavând un sprijin mai sigur decât meriul ficăruia, ne-am format cu toții dela mic până la mare, la școala unei selecțiuni continue. Neavând o putere mai reală decât solidaritatea noastră, ne-am strâns laolaltă cu toți acei din provinciile unite care s'au legat în crezul partidului național țărănesc prin fuziunea pe care am servit-o timp de un deceniu fără încetare, susținând ideile și apărând pe purtătorii lor de cuvânt, când au fost atacați în opera lor sau au fost loviți în onoarea lor. Nu avem să ne temem atunci de acei cari vor să ne desbina. Iar în ce privește persistența în luptă, care formează caraterul politice este una a vorbelor o alta a faptelor. Am optat pentru cea din urmă, că fiind mai puțin înșelătoare. În aceste condițiuni primim un guvern sub președinția șefului nostru d. Ion Mihalache nu ca o revendicare exclusivismului de partid, ci ca de restabilire a primatului muncii organizate pe linia națională.

## Discursul d-lui Gr. Gafencu

Intrunirea a fost deschisă de d. Grigore Gafencu care a urat bun sosit oaspeților în primul port al țării dela Dunăre.

După ce a făcut unele considerațiuni cu privire la situația locală d-sa și-a dezvoltat expoziul politic, privind situația generală a țării.

Criticând activitatea guvernului, d-sa și-a încheiat astfel cuvântarea: „Suntem adversari hotărâți ai doctrinei și acțiunii comuniste și deocareia sus și tare că comunismul este dușmanul firesc al partidului național-țărăniștii, primejdiios din punct de vedere economic, financiar, etc. Ne ridicăm deopotrivă și împotriva partidelor și curentelor de extrema dreaptă ca fiind la fel de periculoase. Și noi apărăm ideea națională dar un naționalism constructiv pe care să-l punem în apărarea și prosperarea statului român.”

## Cuvântarea d-lui M. Ghelmegeanu

D. M. Ghelmegeanu a spus următoarele: „La cărmuirea țării se îmbrăușesc pretențiuni numeroși când tot mai multe greutăți ne înconjoară din toate părțile. Avem datorită de la ea atitudini cari corespund comandamentelor de interes național ale ceasului de față, în năuntrul țării și

care să-l punem în apărarea și prosperarea statului român. Principiile d-lui A. C. Cuza sunt în interesate și impresionante, astăzi când cere alungarea evreilor din țară, însă nu este mai puțin adevărat că eminentul om politic Petre Carp a spus căndva că această problemă nu se poate pune în așa mod, atâtea vreme cât nu se ridică pătura sătească și cât nu se emancipează populația dela oraș. Cuvintele acestuia au fost pline de înțelepciune și astăzi se pot aplica mai mult ca oricând.”



În afară. În ce ne privește ca partid pozițiunea noastră este categorică, și a sentimentului țării care ne-a susținut neîntrerupt în luptă. Suntem partizanii unei politici în afară, care respectoasă de regimul intern al țării noastre, face din integritatea granițelor și colaborarea pe picior de egalitate cu celelalte națiuni și în dreptul hotărâtor al alianțelor și prietenilor noastre internaționale.

## Viscolește la Galați

GALAȚI, 10. — Astăzi toată ziua în localitate a bătuț un vânt extrem de puternic, provocând pagube însemnate, desvelind case și dărâamând garduri. Seara furtuna s'a transformat într'un viscol însoțit de ninsoare.

S. M. R.-ul a prelungit totuși cursa vaporelor hotărând să susțină total circulația pe Dunăre numai odată cu înghețul general.

Temperatura a scăzut la -3 grade.

La ora când telefonăm continuă să viscolească.

Furtună și la Brăila  
BRĂILA 10. — O furtună violentă s'a deslășuit în tot timpul zilei de astăzi, făcând o serie de ravagi în port și în oraș. Temperatura a coborât simțitor.

## Buletinul meteorologic pe ziua de ieri

ÎN ROMANIA LA ORELE 8. — În ultimele 24 ore timpul a fost variabil cu cerul mai mult acoperit și vânt slab din sectorul nordic; ușoare precipitațiuni au căzut sub formă de zăpadă în regiunea muntească și sub formă de ploaie sau buniță în câmpia de sud a țării.

765 mm.; cerul nouros; vânt cald; temperatura -1 grad; umezeala 90 la sută.

LA BUCUREȘTI-BANEASA AEROPORT. — Presiunea atmosferică

Temperatura maximă pe sol, de ieri — 4 grade iar cea maximă de azi — 6 grade.

Azi la orele 18, temperatura pe sol 15 grade; la soare 6 grade, la umbră 4 grade.

## D. Gh. Brătianu despre situația politică internă

### D-sa a declarat la Iași că ne găsim în preajma unei crize de guvern

IASI, 10. — Astăzi dimineață, în sala cinematografului Phoenix din localitate, a avut loc întrunirea comitetului județean al organizației georgiste ieșene.

Au participat la această întrunire, toți șefii organizațiilor din Moldova, Basarabia și Bucovina și în afară de comitele județean un mare număr de săteni. Pe scenă iau loc frunțașii partidului, veniți special la Iași în vederea acestei întruniri.

La ora 11 dimineața își face apariția d. prof. George Brătianu, șeful partidului, însoțit de d. Constantin Toma, secretarul general al partidului.

D. George Brătianu este primit cu îndelungi urale. În acel moment se mai aflau pe scenă și câțiva frunțașii aversecani ieșeni.

Înainte de începerea cuvântărilor, ținătorul georgist a cântat un imn naționalist, marșul acestui ținător.

Intrunirea a fost prezidată de d. prof. George Brătianu.

dență criza. Dar chiar dacă nu ar exista aceste împrejurări și încă — spune d. Toma — o prelungire a guvernării ar fi o imposibilitate morală și politică: întâiu, din cauza Ji-senșunilor interne ale partidului cu venământal și al doilea din cauza uzurii.

În continuare, d. Toma analizează cărmuirea sub aspectul gospodăriei locale și celei a statului ajungând la încheierea, că acest regim reprezintă anarhizarea țării și îmbogățirea cătorva inși. De acela — d-sa—socoate criza politică deschisă.

Occupându-se de problema viitorului, d. Toma arată că o cărmuire a extremei este exclusă, după cum sunt excluse și partidele de centru care au fost experimentate și dovedite falimentare. Ca singură rezervă pentru o guvernare de autoritate, experiență și nădejde sunt: sau frontul constituțional, sau partidul liberal prezidat de d. Gh. Brătianu. Aceasta pentru că stânga a alunecat spre Nistru și împotriva ei se ridică instinctul național, după cum

impotriva extremei drepte se ridică frunțarii țării.

Astăzi i se poate aplica d-lui Tătărescu vechea zicală: „Vulpea oricând de șireată ar fi, tot în cui la blăna sfârșește”.

— „Vremurile sunt turburi, de aceea cred, că peste partidul georgist nu se va trece” — a încheiat d. Toma.

A vorbit apoi d. Xenofon Eraclăde, după care d. Petrea salută pe d. Gh. Brătianu în numele partidului popularului.

După d. Petrea au vorbit d-nii: avocat Lates, profesor O. Tafrași, care a combătut politica d-lui Titulescu, avocat Dimitriu, Eftimie Popovici-Bălii, profesor Bulat-Chișinău—care spulberă acuzațiile aduse în Senat de d. Halipa—Jormescu-Roman, profesor universitar Valeriu Bulgaru, șeful organizației Vaslui, prof. Nandris-Cernăuți, avocat Slană—in numele organizației Capitalei, deputat Procopovici din Câmpulung-Bucovina și deputat Lascu din Brăila.

## Cuvântarea d-lui C. Toma

Primul a luat cuvântul d. C. Toma, secretarul general al partidului, care cere ratificarea înscrisurii în partid și anume în organizarea de Iași a d-lor: inginer Grigorescu, căpitan pensionar Anghelescu, avocat Chirică, învățătorii Podaru și Andreescu.

D. Toma mulțumește apoi oaspeților și cere alegerea d-lui general Bourreau în delegația permanentă, ceea ce adunarea admite.

Desigur că vă așteptați cu toții și ați fi dorit să auziți vorbind pe toți reprezentanții organizației Iași, pe reprezentanții județelor din Moldova și din restul țării, cari au venit aici aduși de prietenia ce o nutrește și și conducătorilor acestei organizații.

Vitegia însă, este a timpului scurt. Mă cuprind o adâncă emoție ori de câte ori mă găsesc în mijlocul puțernice și falnic organizată a partidului național liberal din Iași.

## Expunerea d-lui Gh. Brătianu

dv. și față de țară, o datorese spiritului de devotament și de abnegație a organizației de Iași, sacrificiului lui Toma, abnegației prietenilor cari li înconjoară și cari sunt conșinși că mi-ar fi făcut cinste și în parlament.

(Continuare în pag. III-a)

## Expozeul d-lui Armand Călinescu

D. Armand Călinescu, primit cu furtunoase aplauze, a făcut un amplu expozeul din care redăm: „Am venit aici cu deosebită plăcere ca să arăt simțimintele mele de afectuoasă prietenie șefului dv. d. Gafencu și să mărturisesc convingerea că prin el organizația noastră de Covurlui va câștiga puterea și strălucirea care se se întoarce mâine cu folos asupra ce țâșenilor acestui județ.

O spun cu atât mai mult cu cât ne aflăm în ajunul unor noi bătălii politice. Au trecut 3 ani de când sunt liberalii la guvern. E ce ajuns ca să se poată învedere că opera guvernului na fost nici potrivită așteptărilor nici conformă intereselor maselor de se.

# Congresul Asociației generale a notarilor comunali din România

În zilele de 8 și 9 Ianuarie s'a desășis în sala „Arta” congresul a. societății generale a notarilor comunali din România în prezența d-ilor Stancu Brădișteanu, președintele Frontului Unic al Salariaților Publici, Virgil Ionescu Darzeu, director general la Ministerul de Interne, Gh. Milencovici, președintele asociației A. Panait (Constanța) prim vice-președinte, S. Ursu (Mureș) vice-președinte, președinții filialelor din țară și delegații organizațiilor județene.

Biroul se compune în felul următor: președinte Gh. Milencovici (Caras) S. Ursu (Mureș), A. Panait (Constanța), R. Săbău (Hunedoara), R. Aron (Târnava Mare), secretar de ședință, A. Băcanu (Constanța), și N. Olariu (Timiș Torontal).

D. Gh. Milencovici președintele asociației, a expus problemele înscrise la ordinea zilei.

D-sa a elogiat apoi pe d-nii Stancu Brădișteanu și V. Ionescu Darzeu, susținătorii de totdeauna ai cauzei notarilor.

D. STANCU BRĂDIȘTEANU luând cuvântul arată că „Frontul unic al funcționarilor publici va duce lupta pentru o salarizare onestă.”

D. VIRGIL IONESCU DARZEU arată rolul administrației în bunul mers al statului.

S'a expedit apoi o telegramă omagială M. S. Regelui.

S'au mai trimis telegrame d-lor: D. Luca, ministru de interne și V. G. Bărcă, subsecretar de stat.

Gh. Milencovici președintele asociației arată înfăptuirile realizate de asociație în decursul anului 1936.

Adunarea generală dă cuvenita descărcare.

## Discuția la raport general

La discutarea chestiunilor de interes general cuprinse în raportul consiliului de administrație sau parte următorii notari: A. Comșa (Sălaj), L. Bărcă (Satu Mare), I. Sasu (Maramureș), dr. A. Bejan (Bihor), E. Opris (Sălaj), N. Olariu (Timiș-Torontal), E. Morariu (Cluj), R. Aron (Târnava Mare), H. Botezescu (Târnava Mare), Buncescu (Sibiu), A. Răduț (Arad), A. Florian (Alba), Văleanu (Hunedoara), M. Grigoriu (Iasi), Băcanu (Constanța), Mihălescu (Buzău), Gărdus (Turda), Stăvru (Făgăraș), Mărculescu (Dâmbovița), A. Boeriu (Trei Scăune), N. Enăchescu (Dâmbovița), T. Taru (Tulcea), Roșu (Mureș), și V. Petrovan (Satu Mare).

D. Horia Botezescu (Târnava Mare), depune raportul cenzorilor.

Asupra raportului cenzorilor au luat cuvântul: A. Răduț (Arad), dr. Aurel Bejan (Bihor), Ionel Viad (Mureș), iar ca supleanți Nicolae Hențea, (Alba), Cornel George (Sălaj), și A. Doctor (Târnava Mica).

D. casier I. Hajdău (Bihor), își depune raportul asupra gestiunii generale.

La discutarea raportului lui Botezescu A. Panait (Constanța), M. Sarca (Satu Mare), E. Sasu (Maramureș), M. Grigoriu (Iasi), și H. Botezescu (Târnava Mare).

Raportul este primit.

D. Gh. Milencovici, aduce la cunoștință adunării rezultatele rezultatelor intervenției pe lângă direcțiile cursurilor de perfecționare a funcționarilor și pe lângă Ministerul de Interne privind la încadrările notarilor.

D. casier Hajdău prezintă contul de gestiune și bugetul anului 1936, care se primesc și se dă descărcarea cuvenită.

La discuția lui parte d-nii: S. Ursu (Mureș), Popovici (Arad), dr. Ligezianu (Timiș Torontal), și A. Florian (Alba).

După epuizarea ordinii de zi, a adunarea generală la propunerea președintelui Gh. Milencovici proclamă de președinte de onoare al Asociației pe d. Octavian Furlugianu deputat de Caras și ca membru de onoare pe d. Radu Roșculeț, deputat de Constanța ca un semn de recuzare.

## Adunarea generală a Asoc. licențiatilor Academii Comerciale

Eri dimineață a avut loc la Academia Comercială din București adunarea generală extraordinară a Asociației Licențiatilor Academii Comerciale (A. L. A. C. I.).

Au luat parte peste 500 de licențiați.

Ședința s'a deschis la ora 10 sub președinția d-lui Victor Ionescu. În timpul dezbaterilor a venit și d. profesor Spiridon Iacobescu.

### Cuvântările

Președintele Asociației luând cuvântul a arătat că adunarea a fost convocată pentru a se protesta contra înființării unei școli de tehnico-comercială care dăunează prestigiului academiei și licențiatilor ei.

În acest scop d-sa a arătat că modul cum este înființată școala și propaganda care se face pentru atragerea de aderenti este de natură a scădea bunul renume al Academiei și a profesorilor ei și implicit atrage defăimarea titlului de licențiat al Academiei.

D-sa citește prospectul lansat de inițiatori și din care se vede că se caută a se produce confuzie între această școală și Academia. Confuzia este mărită și de faptul că în fruntea școlii figurează o serie dintre profesorii Academiei.

D-sa cere ca să se discute această situație și să se dea comitetului deslegarea de la măsurile cele mai nimerite pentru a se apăra

noștință pentru sprijinul acordat cauzei notarilor cu prilejul votării legii administrative.

Adunarea generală ordinară transformându-se în adunare extraordinară în vederea modificării statutelor se constată că nu este intrunit numărul statutat de membri spre

## Aniversarea M. S. Regina Mariaora a Jugoslaviei la Constanța

CONSTANȚA, 9.—Cu deosebită solemnitate, s'a sărbătorit azi dimineață în localitate, la reg. 9 cavalerie, ziua de naștere a M. S. Regina Mariaora a Jugoslaviei, comandanta onorifică a susnumitului regiment.

În numeroasa asistență care a luat parte la această solemnitate, am remarcat pe d-nii: Amiral Isbășescu, comandantul Diviziei de Mare, general de cavalerie Zissu, P. S. Episcopul Gherontie, Avacumovici, consilier de legeție jugoslav, colonel Juris Mouchitchi, c-dor Domiano, T. col. Doljsek, toți din Marina Regală Jugoslavă, col. Nicolae, col. Trețeanu, col. Goruneanu, col. A. Tasiu, lt.-col. Georgescu, comandor Schmidt, comandor Constantin, comandor Măcelaru, col. Costiniu, comandantul reg. 12 roșiori, cu o delegație de ofițeri, comandor Coco Demetrescu, primarul municipiului, prefectul județului, Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț, lt.-col. Sptrea, șef de stat major, etc. etc.

### Desfășurarea festivităților

După trecerea în revistă a trupelor, s'a oficiat un serviciu divin de profeții: cpt. Vasile Deleanu, Moroiu și diaconul Stăicu, răspunsurile fiind date de corul regimentului format din elevi t. t. r. și ofițeri, dirijați de d. lt. Milce.

Muzica militară a marinei, sub conducerea d-lui lt. Grăjdanu, a înnotat imnul pentru rugăciune.

Trupele, sub comanda d-lui căpitan Șerban au dat onorul.

D. col. GORUNEFANU, comandantul regimentului, luând cuvântul, a arătat că regimentul sărbătorește pentru a 6-a dată, nașterea M. S. Regina Mariaora a Jugoslaviei, fapt care pentru călărașii dobrogeni, constituie un prilej de mare bucurie.

Prin atribuirea dreptului de a purta pe frunte și pe umeri, cifra M. S. Regina Mariaora a Jugoslaviei, călărașii dobrogeni văd în această zi răs-plata ce li s'a acordat, de comandantul lor suprem pentru credința și vitejia cu care au luptat în loamna

## Depunerea tablourilor de personal

Ministerul industriei și comerțului comunică următoarele:

Pentru depunerea tablourilor de personal ce orice fel de întreprindere este obligată a o face în cursul lunii Ianuarie 1937, ministerului de industrie și comerț a hotărât următoarele:

1. Intocmirea tablourilor se va face pe același formular ca și anul trecut, cu specificarea nominală a concedierilor și angajărilor făcute în cursul anului 1936.

2. Întreprinderile specificate de art. 5 din legea pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi, a căror producție este în direcție legătură cu apărarea națională, precum și orice fel de întreprindere industrială cu un personal mai mare de 100 de salariați, vor prezenta tablourile de personal la registratura generală a ministerului de industrie și comerț din calea Victoriei No. 173.

3. Toate întreprinderile care nu sunt menționate în art. 2 al acestui comunicat, vor prezenta tablourile de personal la sediile inspectoratelor industriale și anume:

Insp. Industrial I Craiova, strada Negru Vodă, 10, cele din județele: Mehedinți, Dolj, Gorj, Vâlcea, Romanați, Olt, Teleorman.

Insp. Industrial II București, str. Nic. Șelari, 9 Et. VI, cele din județele: Argeș, Muscel, Dâmbovița, Prahova, Buzău, R.-Sărat, Ilfov, Vlașca.

Insp. Industrial III Galați, strada Vultur Nr. 8, cele din județele: Ialomița, Brăila, Covurlui, Tecuci, Tulcea, Constanța, Caliacra, Durostor.

Insp. Industrial V Iasi, str. Elena Doamna 41, cele din județele: Putna, Bacău, Roman, Neamț, Baza, Botoșani, Fălciu, Tulova Iasi, Vaslui.

Insp. Industrial VI Chișinău, str. Dim. Cantemir, 3, cele din județele: Hotin, Soroca, Bălți, Orhei, Lăpușna, Tighina, Cetatea Albă, Cahul și Ismail.

Insp. Industrial VII Cernăuți, Palatul Administrativ cele din județele: Cernăuți, Rădăuți, Storojineț, Câmpulung, Suceava, Dorohoi.

Insp. Industrial VIII, Timișoara, str. Diaconovici Loga, 28, cele din județele: Timiș, Caras, Severin.

Insp. Industrial IX, Cluj, Camera de Comerț, cele din județele: Bihor, Sălaj, Satu Mare, Maramureș, Somes, Năsăud, Cluj, Turda.

Insp. Industrial X Brașov, str. Titu Maiorescu, 7, cele din județele: Brașov, Mureș, Odoheș, Ciuc, Trei Scăune.

Insp. Industrial XI Arad, Bd. Carol, 48, cele din județele: Arad, Hunedoara.

Insp. Industrial XII, Sibiu, Piața Regele Ferdinand, 14, cele din județele: Sibiu, Făgăraș, Tr.-Mureș, I. Mica și Alba.

4. Întreprinderile cu mai multe succursale, agenții, fabrici, exploatare, etc., vor depune tablourile de personal la inspectoratul industrial al regiunii din care face parte sediul său comercial.

## Descinderea dela fostul primar al Focșanului

FOCȘANI, — Eri d. a., organele chesturii au făcut o descindere inopinată la locuința d-lui maior Paul Tomescu, fost primar al orașului și i-au confiscat mai multe numere dintr-un ziar local, editat de d-sa și intitulat „Putna liberală”.

Faptul a produs senzație în localitate.

## Redeschiderea cursurilor de limba italiană

Institutul de Cultură Italiană reamintește că azi va avea loc redeschiderea cursurilor de limba italiană. Tot azi va începe și cursul de literatură Renasterii, ținut de d. profesor Francesco Anelli.

În săptămâna următoare se vor înființa trei noi cursuri de începători, dintre cari două gratuite, unul pentru profesori iar altul pentru învățătorii din școlile Capitalei.

Pentru informații și înscrieri a se adresa în fiecare zi între 11 la 13 și 16 la 20, la Institutul de Cul-

## Revista Istorică Română

În ultimele zile ale anului expirat au apărut pentru doi ani odată, volumele V și VI ale Revistei istorice române, publicație ce se impune, de la prima vedere cu o tehnică ireproșabilă. Cele 637 pagini de text — plus indice analitic — cuprind studii semnate de d-nii Olgierd Gâr. ka (cronica epocii lui Ștefan cel Mare), Gh. I. Brătianu (Bismarck și Ion I. C. Brătianu), Constantin C. Giurescu (în legătură cu istoria Românilor), Mornăntu germanic de la Chiojdu), I. D. Ștefănescu (Peintures murales illustrant ei liturgies), B. Sliatinea (Trei plăci de ceramică românească din secolul al XVI-lea), D. Bodin (Precizări privitoare la legăturile lui Arturo Graf cu România), Dorin Popescu (Deux decouverts de la fin de l'âge du bronze en Transil-

vanie), Damian P. Bogdan (Diplomatica slavo-română în secolele XIV și XV), Mitrea B. (Notă asupra unor tezaure de monete romane descoperite în Dacia), Gh. Pobra (Despre Tigani domnești, mănăstiri și boierii), S. Lambriano (Valerius Bra. dua, un nouveau gouverneur de la Mésie Inférieure), V. Ghiacoiu (Identificarea originalelor unor „tălmăciri” ale lui Costache Negruzzi), Al. Iordan (Mihai Viteazul în folclorul balcanic), C. A. Stoide (Negustorii din Sarbravod în Moldova).

O bogată miscelane, unde semnează d-nii P. P. Panaitescu, V. Pa. paosteza, C. Grecescu, M. Sânzianu și D. Bodin. Numeroase recenzii și nu mai puțin de 1060 note bibliografice sub diverse semnături.

## Inaugurarea Căminului cultural „Izvorul Nou”

Eri la ora 4 după amiază a avut loc cu deosebit fast în sala de festivități a Școlii primare No. 23 (calea Du. dești 191), inaugurarea Căminului cultural „IZVORUL NOU”, dependente de Fundația culturală regală „Principele Carol”.

În sala începătoare pentru numărul în sus de mare al spectatorilor, am remarcat, pe lângă membrii comitetului, prezența d-nei și d-lui Apostol Culea, director al Fundației Regale, D. Toni, președintele Asociației învățătorilor, profesor universitar Enculescu, d-na dr. Șeicaru, d-na col. Voiculescu, consilier comunal, pănătele Crețu și d. Dincă, consilierii comunali, căpitan Protoneșcu, lt. Stănculescu, lt. Velculescu, d-na Ella Negruzzi, d. A. Buciș, S. Voiculescu, Cristescu, Traian Pețanșca, St. Ionescu-Dobroneanu, C. Ardeleanu, etc., etc.

### Discursurile

D. DR. OCTAVIAN VASILESCU, președintele activ al comitetului, în cuvântul de deschidere pe care l-rostește, arată împrejurările în care s'a înfiripat, cu 14 ani în urmă, căminul care astăzi, complet reorganizat, trece sub oblăduirea Fundației Regale „Principele Carol”. După ce înfășășează grațiale pe care le-a întâmpinat, d-sa spune că astăzi, datorită hărniciei și mărimii d-nei dr. Șeicaru, căminul dispune de un dispensar care stă în mod gratuit la dispoziția locuitorilor cartierului. În programul pe care căminul își propune să-l înfăptuiască, figurează pe lângă o intensă activitate pentru ridicarea culturală a cartierului, educarea tineretului, organizarea de excursii, organizarea muncii la domiciliu, etc., etc.

Fundația regală „Principele Carol” mai spune d-na printre altele, va căuta să împletească armonios sportul cu cultura și va strădui totodată să desegroape datinile și obiceiurile vechi românești, din uitarea sau nepăsarea cu care au fost napăstuite. Să nu uităm, — încheie d-sa — că străduindu-ne pentru propășirea Căminului, nu sumtem decât niște umili colaboratori ai M. S. Regelui Carol II, sub a căru înaltă oblăduire se află și căminul nostru.”

(Asistența în picioare, intonează „Trăiască Regele!”).

### Cuvântarea d-lui Apostol Culea

D. APOSTOL CULEA, directorul Fundațiilor Regale, primit cu călduroase aplauze, rostește o frumoasă și interesantă cuvântare prin care precizează rostul cultural, cetățenesc și național al căminelor culturale, care, din ce în ce mai numeroase, activează pe întreg cuprinsul țării sub înalta ocrotire a M. S. Regelui.

„Inaugurând astăzi, spune d-na un așezământ de cultură în cartierul Ducești-Ciopele, se cuvine să aruncăm o scurtă privire asupra trecutului acestui cartier. Acum o sută de ani și mai bine, pe locurile acestea erau vestitele gropi ale ciușăților. Desvolțarea acestui cartier a început sub înfrâurirea binefăcătoare a bisericii, veche de un veac și apoi, treptat-treptat, s'a continuat sub acea a școlilor și a băncilor populare. Ca un corolar al acestor străduințe, desvolțarea acestui cartier se încheie astăzi cu acest așezământ de cultură și educație.

Vorbitorul înfășășează studiul de care se bucură la vecini, în cadrul partea statului și a cetățenilor, așezămintele de cultură similare, spre a conchide că existența și activitatea lor în țara noastră este nu numai folositoare, dar

# CARNETUL ZILEI

Redeschiderea cursurilor de limba italiană

Institutul de Cultură Italiană reamintește că azi va avea loc redeschiderea cursurilor de limba italiană. Tot azi va începe și cursul de literatură Renasterii, ținut de d. profesor Francesco Anelli.

În săptămâna următoare se vor înființa trei noi cursuri de începători, dintre cari două gratuite, unul pentru profesori iar altul pentru învățătorii din școlile Capitalei.

Pentru informații și înscrieri a se adresa în fiecare zi între 11 la 13 și 16 la 20, la Institutul de Cul-

## Revista Istorică Română

În ultimele zile ale anului expirat au apărut pentru doi ani odată, volumele V și VI ale Revistei istorice române, publicație ce se impune, de la prima vedere cu o tehnică ireproșabilă. Cele 637 pagini de text — plus indice analitic — cuprind studii semnate de d-nii Olgierd Gâr. ka (cronica epocii lui Ștefan cel Mare), Gh. I. Brătianu (Bismarck și Ion I. C. Brătianu), Constantin C. Giurescu (în legătură cu istoria Românilor), Mornăntu germanic de la Chiojdu), I. D. Ștefănescu (Peintures murales illustrant ei liturgies), B. Sliatinea (Trei plăci de ceramică românească din secolul al XVI-lea), D. Bodin (Precizări privitoare la legăturile lui Arturo Graf cu România), Dorin Popescu (Deux decouverts de la fin de l'âge du bronze en Transil-

vanie), Damian P. Bogdan (Diplomatica slavo-română în secolele XIV și XV), Mitrea B. (Notă asupra unor tezaure de monete romane descoperite în Dacia), Gh. Pobra (Despre Tigani domnești, mănăstiri și boierii), S. Lambriano (Valerius Bra. dua, un nouveau gouverneur de la Mésie Inférieure), V. Ghiacoiu (Identificarea originalelor unor „tălmăciri” ale lui Costache Negruzzi), Al. Iordan (Mihai Viteazul în folclorul balcanic), C. A. Stoide (Negustorii din Sarbravod în Moldova).

O bogată miscelane, unde semnează d-nii P. P. Panaitescu, V. Pa. paosteza, C. Grecescu, M. Sânzianu și D. Bodin. Numeroase recenzii și nu mai puțin de 1060 note bibliografice sub diverse semnături.

## Inaugurarea Căminului cultural „Izvorul Nou”

Eri la ora 4 după amiază a avut loc cu deosebit fast în sala de festivități a Școlii primare No. 23 (calea Du. dești 191), inaugurarea Căminului cultural „IZVORUL NOU”, dependente de Fundația culturală regală „Principele Carol”.

În sala începătoare pentru numărul în sus de mare al spectatorilor, am remarcat, pe lângă membrii comitetului, prezența d-nei și d-lui Apostol Culea, director al Fundației Regale, D. Toni, președintele Asociației învățătorilor, profesor universitar Enculescu, d-na dr. Șeicaru, d-na col. Voiculescu, consilier comunal, pănătele Crețu și d. Dincă, consilierii comunali, căpitan Protoneșcu, lt. Stănculescu, lt. Velculescu, d-na Ella Negruzzi, d. A. Buciș, S. Voiculescu, Cristescu, Traian Pețanșca, St. Ionescu-Dobroneanu, C. Ardeleanu, etc., etc.

### Discursurile

D. DR. OCTAVIAN VASILESCU, președintele activ al comitetului, în cuvântul de deschidere pe care l-rostește, arată împrejurările în care s'a înfiripat, cu 14 ani în urmă, căminul care astăzi, complet reorganizat, trece sub oblăduirea Fundației Regale „Principele Carol”. După ce înfășășează grațiale pe care le-a întâmpinat, d-sa spune că astăzi, datorită hărniciei și mărimii d-nei dr. Șeicaru, căminul dispune de un dispensar care stă în mod gratuit la dispoziția locuitorilor cartierului. În programul pe care căminul își propune să-l înfăptuiască, figurează pe lângă o intensă activitate pentru ridicarea culturală a cartierului, educarea tineretului, organizarea de excursii, organizarea muncii la domiciliu, etc., etc.

Fundația regală „Principele Carol” mai spune d-na printre altele, va căuta să împletească armonios sportul cu cultura și va strădui totodată să desegroape datinile și obiceiurile vechi românești, din uitarea sau nepăsarea cu care au fost napăstuite. Să nu uităm, — încheie d-sa — că străduindu-ne pentru propășirea Căminului, nu sumtem decât niște umili colaboratori ai M. S. Regelui Carol II, sub a căru înaltă oblăduire se află și căminul nostru.”

(Asistența în picioare, intonează „Trăiască Regele!”).

### Cuvântarea d-lui Apostol Culea

D. APOSTOL CULEA, directorul Fundațiilor Regale, primit cu călduroase aplauze, rostește o frumoasă și interesantă cuvântare prin care precizează rostul cultural, cetățenesc și național al căminelor culturale, care, din ce în ce mai numeroase, activează pe întreg cuprinsul țării sub înalta ocrotire a M. S. Regelui.

„Inaugurând astăzi, spune d-na un așezământ de cultură în cartierul Ducești-Ciopele, se cuvine să aruncăm o scurtă privire asupra trecutului acestui cartier. Acum o sută de ani și mai bine, pe locurile acestea erau vestitele gropi ale ciușăților. Desvolțarea acestui cartier a început sub înfrâurirea binefăcătoare a bisericii, veche de un veac și apoi, treptat-treptat, s'a continuat sub acea a școlilor și a băncilor populare. Ca un corolar al acestor străduințe, desvolțarea acestui cartier se încheie astăzi cu acest așezământ de cultură și educație.

Vorbitorul înfășășează studiul de care se bucură la vecini, în cadrul partea statului și a cetățenilor, așezămintele de cultură similare, spre a conchide că existența și activitatea lor în țara noastră este nu numai folositoare, dar

## TEATRUL MODERN Telefon 4.6777

In fiecare seară MARELE SUCCES 9.000 franci recompensă

cu Iancovescu și Țăranu

# CALENDAR

Luni, 11 Ianuarie 1937

ORTODOX : Cuv. Părinte Teodosie Chinoviarhu.

CATOLIC : Sf. Higi Popa († 142).

PROTESTANT : Higin.

ISRAELIT : 28 Teveth 5697.

MUSULMAN : 28 Seval 1355.

### TEATRE

OPERA : Spectacol de balet. NATIONAL, „Omul și masca”.

REGINA MARIA : „De ziua nevastă-măi”.

COMEDIA : (Premieră) „Poveste de iubire”.

MODERN : „9000 fr. recompensă”.

LIGA CULTURALĂ : „Și ei au dreptul la viață”.

VESEL : „Calugărul din vechiul schit”.

VOX : revista : „Vox populi, Vox Tănase”.

ALHAMBRA : operetă : „Marea Ducească de Alhambra”.

MAJESTIC : „Misterele din Majestic”.

ROYX : „Femeia svăpăiată : cu Sevilla Pastor”.

### CINEMATOGRAFE

CAPITOL : „Marșul de noapte” cu Frederich March și completarii.

SELECT : „Reputația d-ului Alenbury” cu Jean Harlow și William Powell.

ARO : „Sissy” cu Grace Moore și Franchot Tone. Jurnal și complotare.

FRANON : „Magnolia” cu Irene Dunne.

SCALA : „Swing” cu Ginge Rogers și completare.

SAVOY : „Ora fatală” cu Loretta Young, jurnal și completare.

CARLTON : „Steaua norocoasă” cu Jan Kiepura și Luli v. Hohenberg.

REGAL : „Nitchevo” cu Harry Bair și completare.

ROYX : „Marșul de noapte” cu Frederich March și completarii.

BD PALAS : „Contrabanda” cu Hans Albers și completare.

FEMINA : Grădina lui Alah cu Martene Dietrich și Charles Boyer și completare.

ARPA : „Moartea se răsună” și completare.

FORUM : „Dusmanii oamenilor” Louis Pasteur și „D-na Scherlok și d. Holmes”.

MANON : „Taras Bulba” cu Harry Baur și „Trăiască iubirea” cu Gene Raymond.

CITY : „Babilie” cu Catherine Hepburn și „Domniul verde” cu Danielle Darrieux.

# Expozeul d-lui Gh. Brătianu la Iași

(Continuare din pagina 1-a)

care mai mult decât rezultatele electorale o afirmă sentimentul de încredere a țării.

D. Gh. Brătianu arată că guvernul actual își trăsește ultimele zile. Data exactă a plecării nu mai interesează, fie că e mai apropiată, fie că se va desfășura la scadența anunțată în August trecut. Chiar dacă aștia se va mai putea prelungești, noi din acest moment considerăm deschisă campania electorală. Actuala guvernare se caracterizează prin abdicarea dela orice principiu, practica rea tuturor compromisiunilor, dar și prin singurul ei fel precis și permanent: distrugerea reacțiunii, demunții și conștiinței civice întru chipul în acțiunea noastră. Nu mai este cazul să ne întrebăm dacă au reușit, deoarece numărul dv. și al celor dela celelalte întruniri nu dă răspunsul. La capătul acestei cămăruși, noi ne prezentăm cu un prestigiu sporit în Capitală, crescută de nădejdea și încrederea din toate colțurile României Mari.

Dacă am fi călăuziți numai de grijile partidului nostru, noi am putea să fim socotiți drept optimiști. Noi însă ne-am scotit îndrumați de lozincă înaintașilor noștri: „Nimic pentru noi, totul pentru țară!” Și de aceea, privind în jurul nostru, noi ne vom stați și ale națiunii, putem fi considerați, și pe bună dreptate, printre pesimiști, pentru că vedem realitatea.

## Se impune o politică de realități

Imprejurările interne și externe tot mai grele, impun o politică de realități, bazată pe un naționalism pozitiv, călăuzit de evoluția înțeleasă caracteristică dezvoltării României moderne, care a fost-o de frământările sângeroase, prin care trecu atâtea zile.

De aceea, pentru această cale pe care ne fălăm că mergem, noi vom programa soluțiile, posibilitățile și oportunitățile care am dovedit în opoziție, temeinic susținerii noastre și putem afirma că și la cârmă putem face față tuturor problemelor și ale armatei și ale drumurilor și ale sănătății publice, cu singura condiție ca deasupra tuturor să fie grija de sănătatea morală a țării.

Marșalul Averescu spunea cândva: „Puterea nu se cerește, ea se oferă”. Noi am adăuga: „E mai bine ca o chibrită să o ofere înainte ca împrejurierea să o impună”.

Am văzut însă, prin cuvântările recente de cei cari au vorbit aici, hotărârea de-a lupta, indiferent de împrejurări și hotărârea de-a lăsa prin propria noastră putere.

Am văzut că și înțelegem cu toții sensul acțiunii noastre și a luptei ce-o ducem.

Noi înțelegem ca înainte de a cărmui să creștem condițiile de guvernare. Și am convinserea că dacă am reușit să impunem directive în politica externă, vom izbâni să impunem direcțiile noastre și în politica internă.

În împrejurările tot mai mari de astăzi, când dușmanii ne amenință din afară și frământările ne adăncesc înăuntru, se impune la conducerea țării, o conștiință de răspundere și de demnitate, de care noi nu ne putem despărți. Conștiință că noi reprezentăm aceste nevoi și amintesc că prin structura noastră și prin ritmul acțiunii ce-am ajuns să conducem, noi reprezentăm o legătură trinită între aceste necesități, legătură cu atât mai necesară, cu cât există astăzi o problemă a tineretului.

Știu că sunt mulți cari spun: „Vre murlele apasă tineretului țării. Prin el bate un vânt de halucinație”.

Imprejurările cer o anumită organizare, competență, măsură și îndrăzneală.

De aceea, afirm în pragul anului nou că ne îndreptăm cu deosebită atenție către nevoile tineretului, conștienți că el nu ne cere numai o păine mîlăută ci un suflet, o conștiință și o pildă în îndrumarea țării.

De aceea, pentru realizarea nevoilor și soluționarea problemelor, pentru îndrumarea sănătoasă a tineretului la drumurile ale țării, cari ne preocupă în primul plan, din ceasul acesta, sarcina cea mare este o dovadă a puterii și a organizațiilor, indiferent de împrejurări, fie că dreptatea se va impune, sau că ea va fi nesocotită, reasemul nostru temeinic rămâne puterea noastră care se biză pe vocea lozincă: „Prin noi țara”.

Din ceasul acesta am scotit de la o parte mobilizarea generală a tuturor forțelor noastre. Parlamentarii noștri în scurtul timp cât vor mai avea de stat pe băncile Camerei, vor continua să-și facă cu aceluși autostate și prestigiu datoric.

Au mai vorbit după aceea d. colonel Stoescu-București, Chirțescu-Iași, Radu Lascu-Brăila, Popescu-Prahova-Chișinău, Banca-Neamț, col. Silăncianu, Diaconescu-Hotin Vidrașcu-Tighina.

Tutorul le-a răspuns d. George Brătianu.

La ora 6, la locuința d-lui Toma a avut loc o recepție. Cu această oca-



ziune, d. prof. George Brătianu a avut o conferință cu șefii organizațiilor din Moldova, Basarabia și Bucovina.

Cu întrerurile de noapte, frunțașii georgiști au părăsit Iașul.

D. Brătianu a plecat aseară la București, condus la gară de numeroși partizani.

A. M. FRIMU

## Cartea d-lui Vittorio Mussolini

ROMA, 10 (Rador). — D. Vittorio Mussolini, unul din fiii Ducei, care a luptat ca voluntar în aeronautilă în cursul războiului din Abisinia, a scris, sub titlul „Volji sulle Ambe”, un „jurnal de război aerian”.

D. Vittorio Mussolini istorisește întâmplările prin care a trecut ca aviator în timpul luptelor din Africa Orientală italiană.

Prin lucrarea aceasta, autorul a voit ca „tinerii să afle de la un tânăr ceiașe se simte atunci când faci războiul la 20 ani, să învețe a suferi durerea și a-și simți măreția. Fie ca această carte, spune Vittorio Mussolini, să slujească tinerilor ca manual pentru încercări viitoare”.

## Congresul regional al federației radical socialiste

PARIS 10 (Rador). — Congresul regional al federației radical-socialiste, reunit ieri și astăzi la Belfort, a adoptat o ordine de zi prin care reînnoiește încrederea sa în guvern, amintind că frontul popular nu este un instrument de propagandă al unui anumit partid și că fiecare din partidele ce formează frontul popular trebuie să acționeze conform unei discipline comune.

Ordinea de zi exprimă satisfacția congresului față de opera socială independentă până acum de guvern și amintesc că, pentru a nu compromite această operă, tuburile sociale trebuie să înceteze. D. Gaston Thiebaul, deputat și primar al orașului Verdun, după ce a elogiat călduros pe d. Leon Blum a criticat cu asprime partidul comunist, despre care a spus următoarele:

„Acest partid stăpânește guvernul în opera întreprinsă. Această parte a clasei muncitorești ridică, prin grevele la care se dedă, obstacole de necrețut în calea experienței Blum.”

„Nu poate exista ordine națională fără o autoritate vigilentă; nu poate fi propărire și belșug în anarhie. Guvernul ar trebui considerat complice dacă ar îngădui repetarea unor asemenea fapte”.

Precizând poziția partidului radical în viața politică a Franței, d. Thiebaul a declarat:

## Violent cutremur în Alpi

STUTT GART, 10 (Rador). — Seismograful Institutului Meteorologic din Stuttgart a înregistrat astăzi un violent cutremur de pământ. Se crede că epicentrul cutremurului ar fi cam la 400 km. de aici situându-se sau în Alpii Orientali, sau în Alpii Francezi.

## Razii la cafelele

D. jude instructor Statutul și d. procuror Dumitriu, însoțiți de comisari și agenți, au făcut aseară descinderi la mai multe cafelele.

La cafelele Violeta din cal. Moșilor 290, au găsit mai mulți inși jucând cărți și zăre.

Din ordinul d-lui jude instructor cărțile și zărele au fost confiscate.

# Inaugurarea școlii țărănești din Sîn-Petru (Blașov)

BRĂSOV 10. — Inaugurarea școlii țărănești de agricultură de la Sîn-Petru-Brășov, a prilejuit, după cum era de așteptat, desfășurarea unei mari sărbători românești într-un cadru cu adevărat festiv.

## Primirea oaspeților

La ora 9.30 au pornit din Brașov cu automobilele d-nii: Alexandru Lapedatu președintele Senatului, Berceanu, subsecretar de stat la Domenii, Iancu Nan prefectul județului, Vlad Enescu prim procuror, dr. Priscu primarul municipiului, dr. Ciurea chestorul municipiului Brașov, Georgescu directorul școlii din Sîn Petru, Tomescu inspector general în ministerul de Domenii, general Vasiliu, Angelescu inspector agronom, inginer Măzgăreanu, dr. Căliman, dr. Ursu, dr. Suru, dr. Cornea, dr. Ciura, Mihai Popovici inspector școlar, Filipon Bogdan, maior Popovici, inginer Frățiș, inginer Măzgăreanu-Bujor, dr. Brătianescu, prof. Colan, inginer Pușcaș și alții cari au fost întâmpinați la intrarea în comună de juni călări cu muzică.

În poarta școlii, populația românească a făcut o caldă manifestație d-lor miniștri și oficialităților brașovene.

Părintele Ioan Nan parohul comunei, urează bun sosii. În numele populației sătești a vorbit preotul Paulin.

După aceasta, întreaga asistență a vizitat școala și grajdurile acestei instituții, unde oaspeții au ră-

mas foarte încântați de opera săvârșită de prefectul județului cu concursul Camerei de agricultură și consilierului agricol. În curtea școlii, în prezența notabilităților și sătenilor, s'a oficiat un serviciu religios, după care părintele Nan vorbește în numele comunei despre importanța acestei școli de agricultură pentru comună aducând mulțumire tuturor celor cari și-au dat concursul la înființarea ei.

## Cuvântările

D. inginer Constantin Măzgăreanu, directorul consilierului agricol, înfățișează pe larg situația agricolă a județului Brașov printr-o serie de cifre impresionante.

D. inginer Ionică vorbește în numele Camerei de Industrie și Comerț.

D. prefect Iancu Nan, face un istoric al situației românilor din jud. Brașov dinainte de război, când, cu toată hărnicia lor n'au putut să-și înghițe o gospodărie trinită, situație care și astăzi continuă să îndurereze inimile românești.

Ca prefect și român — spune d-na — am căutat din tot sufletul să facă toate eforturile de ridicare la o treaptă pe care și vrednicia și însușirile îi îndreptătesc pe acești români.

Școala dela Sf. Petru este menită să pregătească elementul românesc în mod practic și util pentru munca rațională a pământului său de care este legat.

## Discursul d-lui ministru Berceanu

Lăund cuvântul d. ministru Berceanu, spune:

Școala dela Sf. Petru este o faptă, care vă onorează pe dv. români brașoveni și care dovedește că neamul românesc, abia deșteptat la viața liberă se străduiește să ajungă și să realizeze ceiașe alții grație împrejurărilor favorabile au realizat de mult.

Îmi exprim bucuria față de ceiașe ați făcut dv. aci și ca miniștri și ca român vă asigur că din partea mea și din partea d-lui ministru V. Săssu vă veti bucura de ceea ce mai larg sprijin. Încurajăm pe muncitorii și ca să înțelegă încurajarea noastră, amintesc că anul trecut la expoziția dela Medias, am dat unui român pentru cea mai frumoasă vacă, un premiu de 50.000 lei.

Căutați să fiți nu numai un exemplu pentru români, dar și pentru concetățenii noștri minoritari.

## Cuvântarea d-lui Alex. Lapedatu

Sunt d-lor nespuse de mulțumit că prietenii mei politici din frun-

tea jud. Brașov au văzut necesitatea înființării unei școli de agricultură pentru instruirea și pregătirea de gospodari harnici și pricepuți ai organelor românești, din această frumoasă, fertilă și bogată țara a Bărsiei.

Dela emanciparea politică a poporului român dela 1848 până la unirea sa națională din 1918, înaintașii noștri au căutat să primească mai mult pretențiuni, unde ne găseam împreună, de învățăturile pe care le putea trage, atât din condițiile superioare de viață ale acestor compatrioți, cât și din modul cum au știut să-și mențină și să-și desvolte aceste condiții.

Acum însă, când împrejurările acestea favorabile ne-au adus în situația de a ne putea folosi de tot ceiașe o muncă rodnică și stăruitoare de peste 800 ani a putut acumula, cu bunuri de cultură și civilizație pe seama compatrioților noștri, trebuie să căutăm a profita de aceasta în toate direcțiile, în care am avea ceva de învățat.

De aceea, după lozincă partidului nostru, noi nu urmărim să zădărim progresul pe linia succesiunilor firești și specifice a neamurilor conlocuitoare în România întregită și înțelegem să urmărim și să ridicăm prin toate mijloacele ce ne stau la dispoziție și eforturile de care suntem capabili — poporul nostru, la înfăptuirile la care este în stare să ajungă și se găsească datorită condițiilor și împrejurărilor favorabile din trecut.

## D. Iulian este bolnav la Viena

D. Grigore Iulian, care se află la Viena dinaintea Crăciunului, este suferind. Din această cauză d-na nu se va înapola în țară înainte de 15 crt.

## Cazul ziaristului Carlo Aprato

PARIS, 10 (Rador). — Agenția Havas transmite:

„Le Matin” publică următoarea telegramă din Geneva: Poliția federală pentru străini; a comunicat aseară ziaristului Carlo Aprato că hotărârea din 23 Decembrie 1936 prin care și se rețragea autorizația de ședere la Geneva cuprinde întregul teritoriu elvețian. S'a acordat d-lui Carlo Aprato termen până la 15 Ianuarie pentru a părăsi Elveția.

Poliția declară între altele că lipsa de obiectivitate de care a dat dovadă „Journal des Nations”, unde d. Carlo Aprato era unul din cei mai influenți membri, era de natură să turbure relațiile Elveției cu străinătatea.

# Intrunirea naț.-țărănistă dela Galați

(Continuare din pag. 1-a)

tot ceiașe țara a reproșat partidului liberă de către i-l respins după război. Să luăm de pildă câteva exemple. Au făcut legea conversiunii. Ce au adus nou pentru folosul debitorilor și mai ales al datornicilor țării? Reducerea datorțiilor și amânarea plăților erau lucruri câștigate prin legea anterioară. Au adus nou salvearea băncilor cu sprijinul larg și generos al statului întorcând asupra întregii colectivități pagubele rezultate din pierderile băncilor.

Prin reforma fiscală au sporit sarcinile pentru micii contribuabili. Au făcut și degrevări, dar pentru marii contribuabili. E caracteristic că în vremea în care gospodăriile țărănilor sunt pustiite de risc ministrul de finanțe acordă păsuiri pentru marile debite. S'a realizat o activitate înfloritoare și oarecare prosperitate în industrie. Dar cu ce sacrificii? Cine a beneficiat de această conjunctură? Au scăzut oare prețurile articolelor de mare consum la puterea de cumpărare a țărănilor și muncitorilor? Aceasta arată ce anume interese au favorizat liberalii. În administrația avutului statului cum s'au purtat? A facerile recente din timpul ultimei guvernări cu perimetrele petrolifere cu vezele, cu compensațiile, cu pădurile sunt notorii. În județul Argeș o societate liberă a obținut prin contract dela stat monopolul exploatarei tuturor pădurilor pe încă 10 ani. Guvernarea liberă a însemnat procpresia partidului. Eu cred că în momentul în care toată lumea și-a dat seama de caracteristica acestei guvernări, ea trebuie să înceteze.

Guvernarea partidului liberal tre-buie înlocuită printr-o guvernare a partidului național-țărănesc. După 3 ani timp în care în afară de unele probleme de stat pe care orice guvern le-ar fi urmat partidul liberal nu a realizat altceva decât o acțiune metodică și susținută pentru satisfacerea intereselor burgheziei liberale. A scos momentul unei schimbări o putem face decât noi cei mai puțuri, singurii cari avem un program concret de guvernare asupra tuturor problemelor. Noi putem și trebuie să revendicăm guvernarea țării. Impotriva noastră se fidiică multe adversități. Sunt oameni cari folosesc impotriva noastră orice împrejurare.

Eu personal am avut cinstea să fiu obiectul acestor atacuri. Deunăzi într-un ziar din București s'a publicat o fantezistă legendă în jurul unor con-vorbiri pe cari le-am avut cu bărbăți — politici — în afară de partidul nostru. Am avut ocazia să mă întrec în d-nii Iorga, Vaida ca de altce și cu toți alți bărbăți politici. Credeți că pot socoti o onoare să schimb impresii cu cei tineri avem oricând ceva de învățat. Cred că viziile de curtoazie sunt un lucru normal între oameni civilizați. Așa a scotit toată lumea când de exemplu d. Tătărescu a vizitat la Cluj pe d. Vaida. O vizită de curtoazie n'are nimic de sublimat. Ceiașe mă miră este că ziarul în chestiune a aflat abia după 2 luni ceiașe eu n'am putut considera un secret. Interesant e cine a inspirat reportajul. A cui e gazeta, ca să înțelegem și seriozitatea și scopul urmărit. Gazeta e liberă. Inspiratorul e un fost ministru liberal. Înțelege toată lumea rostul. Dar ce fel de fost mi-

nistru? Îmi amintesc că acum un an un tânăr deputat liberal se plimba grav pe culoarele camerei purtând în buzunarul vestonului un volum astfel așezat încât să vadă toată lumea titlul: „Fouche”. Era o recomandare ce și-o făcea singur, sau o aspirație către care tindea? Tânărul deputat liberal își făurise un ideal din personajul a cărui biografie o purta în permanență în buzunar. Și și-a încercat omul destinul, a ajuns ministru. Cum a plecat știm. Cred că e a citit cartea dar n'a avut vreme să citească și să mediteze ultimele fraze din această carte în care Fouche era caracterizat de autor în următorii termeni: „Nu i-a lipsit puțină șiretenie dar i-a lipsit mult în bun simț și totul în buna credință”.

D. Gafencu face apoi o profesie de credință pentru partidul — pe care l-a servit 17 ani cu dragoste și încheie spunând:

Se manifestă într-un ziar oarscări preocupări în ce privește devotamentele ce sunt împrejurul d-lui Mihalache. E drept că e vorba de un ziar care în trecut nu se prea ocupa de devotamentele din jurul d-lui Mihalache. Pentru că asemenea devotamente se oferă și se aglomerează eu răspund cu vorba din scriptură: Sunt bine veniți cei din urmă ca și cei dinaintă. Dar adoaș că parcă tot e mai sigur cu cei dinaintă. Nu ne poarte de grijă adversarii noștri. Are cine purta de grijă partidului național-țărănesc. Are cine-i asigură victoria. Eu încrezător strig: Trăiască partidul național-țărănesc.

## Cuvântarea d-lui Virgil Madgearu

D. Virgil Madgearu luând cuvântul spune următoarele:

„După manifestația care a avut loc veți fi cred cu toții de acord să felicităm cu toții pe d. Gafencu pentru ferica inspirație ce a avut loc de a ne invita să luăm parte la adunarea de astăzi. Sunt convins că din diapazonul pe care l-ați observat și l-ați simțit, veți fi cu toții și aici la Covurlui străns uniți în jurul crezului partidului național-țărănesc într-o disciplină de fier în jurul d-lui Gafencu pentru a merge la biruință cu oastea covurluiană. Așteptați poate și dela mine lămuriri asupra situației politice. Nimic nu caracterizează mai bine momentul politic decât aglomerarea o combinațiilor de succesiuni și a svovurilor și a intrigilor. N'am să vorbesc despre ceiașe se zice că s'ar petrece în culise. Acesta este teatru. În politică într-un regim constituțional și democrat rolul culiselor e nul. Mai stau în culise doar actorii scoși la pensie pe care di-rectoria teatrului nu-i mai scoate pe scenă. N-am să vorbesc deci despre trăgători de sfori cari își inchipue că se mai poate petrece în anul de grație 1937 ceiașe se petrecea în anul 1907.

Am să mă ocup de expozeul făcut la Cluj cu prilejul anului nou de d. Alexandru Vaida Voevod. D. Vaida a afirmat că ar fi din nou la modă. A fost de mai multe ori președinte de guvern. Prima oară ca exponent al partidului național din Ardeal în tovarășie cu partidul țărănesc și cu partidul național democrat și d-lui Iorga. În urmă a prezidat diverse guvernuri ca exponent al partidului național-țărănesc. D. Vaida n'a fost nică odată șef de guvern pentru că era la modă, ci pentru că în momentele respective era exponentul unor anumite curente politice și se întemeia pe o forță politică de partid. D. Vaida se depreciază când se consideră a fi venit la modă. De modă se ocupă de obicei sexul slab. Până astăzi nu cunoșc o bărbăț politic care să fi manifestat dorința de a ajunge la guvernarea țării la modă. A tunci d. Vaida trebuia să se afirme ca exponent al mișcării naționaliste și în loc de apelul la unire adresat tuturor factorilor politici să arate că momentul este hotărât pentru o guvernare de dreptă a celor trei grupuri naționaliste. D. Ghelegeanu a arătat că orice se poate în România dar că un guvern al forțelor extremiste de dreapta este o imposibilitate politică. D. Vaida a înțeles că este lipsit de o forță politică pe care să se poată rezema, și de acia a făcut apel la șefii partidelor de opoziție și la șeful guvernului ne-socotind pe șeful partidului liberal. Nu socot necesar să insist asupra lipsei de fundament a unei asemenea formațiuni de guvern național. Guvernul național e necesar în preajma, sau în timpul unui război. Astăzi nu e nici necesar nici prevenibil ca necesar pentru noi suntem într-o conjunctură de război. Se poate că acest moment să se aporie. Astăzi însă putem face abstracție de el. Dacă acest moment s'ar ivi nu partidul național țărănesc s'ar opui, ne formăm un guvern național, ci mai degrabă partidul liberal care s'ar opui la formarea unui guvern național și a revendicată singur pentru sine răspundere în timpul războiului, și dacă n'ar fi fost norocul istoric ale împrejurări s'ar fi transformat într-o adevărată catastrofă națională. Apelul d-lui Vaida dovedește slăbiciunea poziției pe care se găsește fostul nostru președinte.

## Un apel către d. Al. Vaida-Voevod

N'am putea pune punct dat fiind că n'a mai eșit nimeni la suprafață cu asemenea intenții. Dar d. Vaida continuă atacurile impotriva noastră. Am renunțat la polemică din capul locului. Nică astăzi nu mă îndeamnă să fac unele puneri la punct dorința de a polemiza. D. Vaida ne acuză că n'am însușit din patrimoniul său de idei politice. Susține și azi că Numerus Valahicus ar fi formula salvatoare pentru neamul românesc. Noi îl lăsam

oare un simplu fapt divers? A fost sub secret de stat, i s'a făcut un minister întreg socotindu-se că d. Caranfil este o capacitate de inițiativă și organizare. Este posibil ca numai după 2 luni să demisioneze? De ce? Simplu conflict de principii cu primul ministru sau cu ministrul apărării naționale în timpul sărbătorilor? Noi știm de ce a demisionat d. Caranfil dar nu o spunem. Dacă vom spune-o ar fi numai pentru satisfacerea curiozității dv.

Alina este legătură cu demisia d-lui Caranfil există setori de comisiunile care privesc ne un vice-președinte al Senatului. Vom ridica chestiunea în Parlament Restabilirea ordinii morale de către guvernul Tătărescu? Farsă. Măcină. Orică s'a născut d. Tătărescu în zodia norocului soțului i se aporie. Iar succesiunea normală revine partidului național țărănesc. Pentru a se lovi în parăușă național țărănesc s'a levit în parăușă național țărănesc și n'are avea unitate. În parăușă n'are fracțiuni și pretențiuni la șefie. Acestea sunt sunorile și intrigi. Omogenitate în partidul liberal? Suficient să amintesc numeroasele conflicte care au avut loc în timpul guvernării liberale din cauza diverselor grupuri ale tinerilor.

Noi suntem omogeni prin credință comună și programul nostru unitar, credință comună pe care toți o împărtășim, program studiat pus la punct și adoptat cu unanimitate. Fracțiuni nu sunt în partidul național țărănesc. Sunt curente și vor fi și în viitor. Suntem partid de oameni cari simt și gândesc. Curentele se îngădiesc însă în cadrul partidului sunt subordonate voinței colective a partidului, nu trec în afară. Iar unitatea de acțiune este cheia zăsușă de Ion Mihalache. Ion Mihalache n'a venit la șefia partidului național țărănesc printr-un accl. Iar a fost multă ani șeful partidului țărănesc. A fost recomandat la președinția partidului național țărănesc de șefii cari l'au precedat, d. mândoi și d. Maniu și d. Vaida au stăruit să primească. Acțiunea pe care a desigurat-o d. Mihalache, pentru reorganizarea și pentru programul cel nou constituie un titlu de glorie pentru el. D. Mihalache nu este un șef impus. Este un șef ales și n'are nicio încredințarea voturilor celor în fruntea lui din partidul național țărănesc. Pentru că Ion Mihalache a fost la origină învățat de conștiința dela orășe și socot un complex de inferioritate. Dar oare Mussolini n'a fost invitat și astăzi este dictatorul Italiei? Hitler n'a fost zugrav și astăzi este dictatorul Germaniei? MacDonal n'a fost un stăruitor și a prezidat toțiș guvernul național în Anglia. E cazul să facă și noi asemenea exagerat al învățatului nostru care în loc să-și continue lucrul în laborator și bibliotecă au scotit că n'vinețuarea de realizare de savanți pot revendica poziții de conducere politică în care n'au corespus atunci când au fost chemați. E momentul ca a adevărată concordie națională să se stabilească în țară. În acest sens înțelegem apelul Suveranității. Concordie însemnează însă respectul de către toți a normelor ordinii constituționale. Că am înțeles necesitatea stabilirii unei concordii naționale am dat dovadă. Avem toate motivele ca impotriva acestui guvern care a încercat cel mai mărșav atentat la viața și onoarea partidului nostru să răspundem de o campanie dăză și necruțătoare, de opoziție. Am răspuns însă fără nicio preocupare de ordin subiectiv ci numai potrivit comandamentelor superioare ale țării cu cea mai civilizată oportunitate.

Să înțelegem toți exemplul nostru dovedind maturitate politică și întărind ordinea constituțională bazată pe regimul partidelor. Avem convingerea că vom fi înțeleși iar dacă cum este normal vom avea răspunderea conducerii vom asigura o dăna deplină fără instrumente excepționale. Prin aplicarea legii cu toată stră-nicia dar și cu toată echitatea vom face să amutească toate tendințele răsvăritoare.

Vom lua succesiunea sub beneficiu de inventar capitol cu capitol și ce este activ și ce este pasiv, pentru că ceiașe constituie un merit să recunoaștem iar ceiașe marcează pasivul guvernării să recunoașcă chiar partidul liberal. Nu ne grăbim pentru că ne dăm foarte bine seama de toate greutățile. Avem convingerea că le vom învinge. Suntem încredințați că nu există altă echipă de guvernare capabilă să ia o asemenea răspundere. Aceasta nu înseamnă să pomim orbeste pentru că nu suntem oportuniști. În toate domeniile liberalii au creat aparențe false.

Încep să circule șoapte. Guvernul socotea că totul a trecut. Aceasta este o aparență înșelătoare. Realitatea este alta. Noi am arătat țării la timp dela tribuna Parlamentului toate aceste fapte scandaloase.

## Demisia d-lui Caranfil

Demisia d-lui Caranfil poate și

oare un simplu fapt divers? A fost sub secret de stat, i s'a făcut un minister întreg socotindu-se că d. Caranfil este o capacitate de inițiativă și organizare. Este posibil ca numai după 2 luni să demisioneze? De ce? Simplu conflict de principii cu primul ministru sau cu ministrul apărării naționale în timpul sărbătorilor? Noi știm de ce a demisionat d. Caranfil dar nu o spunem. Dacă vom spune-o ar fi numai pentru satisfacerea curiozității dv.

Noi suntem omogeni prin credință comună și programul nostru unitar, credință comună pe care toți o împărtășim, program studiat pus la punct și adoptat cu unanimitate. Fracțiuni nu sunt în partidul național țărănesc. Sunt curente și vor fi și în viitor. Suntem partid de oameni cari simt și gândesc. Curentele se îngădiesc însă în cadrul partidului sunt subordonate voinței colective a partidului, nu trec în afară. Iar unitatea de acțiune este cheia zăsușă de Ion Mihalache. Ion Mihalache n'a venit la șefia partidului național țărănesc printr-un accl. Iar a fost multă ani șeful partidului țărănesc. A fost recomandat la președinția partidului național țărănesc de șefii cari l'au precedat, d. mândoi și d. Maniu și d. Vaida au stăruit să primească. Acțiunea pe care a desigurat-o d. Mihalache, pentru reorganizarea și pentru programul cel nou constituie un titlu de glorie pentru el. D. Mihalache nu este un șef impus. Este un șef ales și n'are nicio încredințarea voturilor celor în fruntea lui din partidul național țărănesc. Pentru că Ion Mihalache a fost la origină învățat de conștiința dela orășe și socot un complex de inferioritate. Dar oare Mussolini n'a fost invitat și astăzi este dictatorul Italiei? Hitler n'a fost zugrav și astăzi este dictatorul Germaniei? MacDonal n'a fost un stăruitor și a prezidat toțiș guvernul național în Anglia. E cazul să facă și noi asemenea exagerat al învățatului nostru care în loc să-și continue lucrul în laborator și bibliotecă au scotit că n'vinețuarea de realizare de savanți pot revendica poziții de conducere politică în care n'au corespus atunci când au fost chemați. E momentul ca a adevărată concordie națională să se stabilească în țară. În acest sens înțelegem apelul Suveranității. Concordie însemnează însă respectul de către toți a normelor ordinii constituționale. Că am înțeles necesitatea stabilirii unei concordii naționale am dat dovadă. Avem toate motivele ca impotriva acestui guvern care a încercat cel mai mărșav atentat la viața și onoarea partidului nostru să răspundem de o campanie dăză și necruțătoare, de opoziție. Am răspuns însă fără nicio preocupare de ordin subiectiv ci numai potrivit comandamentelor superioare ale țării cu cea mai civilizată oportunitate.

Să înțelegem toți exemplul nostru dovedind maturitate politică și întărind ordinea constituțională bazată pe regimul partidelor. Avem convingerea că vom fi înțeleși iar dacă cum este normal vom avea răspunderea conducerii vom asigura o dăna deplină fără instrumente excepționale. Prin aplicarea legii cu toată stră-nicia dar și cu toată echitatea vom face să amutească toate tendințele răsvăritoare.

## Cancelarul Hitler la Berlin

BERLIN, 10 (Rador). — Fuhrer-cul-cancelar s'a înapoiat azi dela Berchtesgaden la Berlin.

# Călătoria de nuntă a principesei Iuliana

VARȘOVIA 10 (Rador). — Principesa Iuliana a Olandei și principesa Bernhard Lippe-Biesterfeld au sosit azi noapte, în călătorie de nuntă în stațiunea climaterică poloneză Krynica, dela frontiera cehoslovacă și situată la o distanță de 55 de km. de Cracovia.

CURENTUL SPORTIV

Pentru președintele F. R. B. V.-ului

Una dintre federațiile care au reușit să se strecoare atenției și criticii opiniei publice...

Hockey pe gheață

H. C. Bragadiru de două ori învins în Polonia

„Leopol” — „H. C. Bragadiru” 1-0. — „Soedevtoele” — „H. C. Bragadiru” 1-0.

Telefon Club-Universitatea 5-1 (2-1; 2-0; 1-0)

Partida a contat pentru campionat

CLUJ 10 (Prin telefon). — Pe arena din parcul orașului s'a disputat azi la ora 11,30 dim. partida oficială...

FORMAȚIILE

D. lui Petre Maxim, care a condus bine, i s'au aliniat următoarele formații:

Federația de tir și-a fixat programul de activitate pe acest an

Federația de tir, unul din forurile care activează intens în domeniul propagării sportului...

Cupa G. Heidrich

Matchul internațional pentru bursa de voiaj: Germania, Olanda, Belgia, Danemarca, Polonia și România.

Stadiul român învins C. O. Creusation-Stadiul Român 6-5 (3-0)

CREUZOT, 10. — (radio). — Jucând astăzi aci contra clubului francez C. O. Creusation, Stadiul Român a fost învins cu 6-5 (3-0).



Rugby Antrenament în aer liber, pe terenul U. F. S. R.

Eri dimineață, profitând de timpul extrem de favorabil, câțiva rugbyști, au îndrăznit să rupă tradiția inactivității...

Buletin meteorologic sportiv

LA PREDEAL: grosimea stratului de zăpadă 24 cm. Căminul acoperit cu zăpadă...

Tennis Cuplul Perry-Latt învins

NEW-YORK 10. — Pe arena Madison Square Garden, s'a desfășurat astăzi matchul de tenis dintre cuplurile profesionale Latt-Perry și Barnes-Tilden.

Ferencvaros învins la scor în Portugalia

LISABONA 10. — Susținând al doilea match în localitate, Ferencvaros a fost învins de selecționata Lisabonei cu 2-2 (4-0).

F. C. Austria-Selecționata militară a Gibraltarului 4-2 (2-2)

GIBRALTAR 10. — F. C. Austria a învins selecționata militară a Gibraltarului cu 4-2 (2-2).

Din cauza furtunii La Galați nu s'a jucat nici un match

GALAȚI 10. — În localitate nu s'a jucat nici un match de fotbal din cauza unei violente furtuni...

Rezultatele obținute ieri în „Cupa Fantinelli”

BASKET. Macabi — V. S. C. 48-13 (12-8). V. S. C. cedat și la basket-ball, echipei Macabilor, superioră.

Activitatea sportivă în București într'o zi plină de soare

DUPA nenumărate zile scaldate în soare și căldură mediteranee, „Oborul” a luat inițiativa organizării unei întâlniri amicale de foot-ball...

IN această zi primăvaraică, nici-o inițiativă n'a răbăfuit din vulcanul stins al activității sportive.

Porțile tuturor arenelor stau în aceeași poziție în care le-a lăsat interdențul ultima oară...

CAȚIVA fericiți încărcăți în automobile luxuase se îndreaptă către o stațiune, unde va poalele munților...

Sunt singurii bucureșteni, cari în această zi călduroasă, activează în domeniul sportiv.

HARNICIA și-a găsit refugiu în domeniul unor sporturi minore: volley și basket-ball.

Fie cald sau frig, aici se activează Eri s'au repetat...

F. C. Rapid la egalitate cu reprezentativa Istambulului

F. C. Rapid-Istambul 2-2 (0-0)

ISTAMBUL, 10 (prin telefon). — Astăzi s'a disputat în localitate matchul de foot-ball dintre F. C. Rapid și selecționata Istambulului.

Football la Timișoara Chinezul A.-Chinezul B. 5-4

In prima echipă a timișorenilor a jucat și Sepi

TIMIȘOARA 10. — Astăzi s'a jucat în localitate un match amical de foot-ball între echipele A. și B. ale Chinezului.

Aviație O mare întrecere aeronautică peste Atlantic

PARIS. — Astăzi a fost dat publicității următorul regulament al cursei aeriene internaționale New-York-Paris:

1) Pentru a se comemora primul sbor transatlantic New-York-Paris realizat de aviatorul Lindbergh se crează o întrecere internațională...

Football-ul pe Continent

BRUXELLES, 10 (Rador). — În cadrul campionatului național de foot-ball s'au înregistrat azi în Belgia următoarele rezultate:

White Star—Union St Gilloise 1:1. FC Gantolse—FC Antwerp 4:0. FC Malines—FC Turnhout 6:2.

Standard Liege-Beerschot AC 1:0. Lya—Racing Malines 3:0. FC Bruegge—Liersche SC 5:1.

ROMA, 10 (Rador). — Următoarele matchuri au fost disputate azi în Italia pentru campionatul național de foot-ball:

Ambrosiana—Alessandria 3:0. FC Milano—FC Bologna 1:0. Juventus—Fiorentina 3:0.

FC Lucchese—FC Torino 3:1. Genova—Triestina 1:0. FC Neapoli—Sampierdarenese 2:0.

Novara—AS Rom 5:1. Lazio—Bari 3:1. Cu acest tur s'a ncheiat campionatul de toamnă în clasamentul celor două diviziuni...

ZUERICH, 10 (Rador). — În cadrul campionatului național de foot-ball s'au înregistrat azi în Elveția următoarele rezultate:

FC Lucerna—Lausanne Sports 1:0. FC Basel—FC Bern 2:2. Chaux de Fonds—FC Biel 3:0.

Young Boys—Nordstern Basel 1:1. Young Fellows—FC Lugano 5:3. Servette—FC St Gallen 3:3.

In clasamentul elvețian conduce Young Boys cu 19 puncte, urmat de Young Fellows 19 și FC Lucerna 17 puncte.

PARIS, 10 (Rador). — Următoarele matchuri de campionat s'au disputat azi în Franța pentru campionatul național de foot-ball:

Excelsior Roubaix—FC Sete 3:1. Olympique Marseilles—Racing Roubaix 4:1.

Stade Rennes—Olympique Lille 0:0. FC Rouen—Red Star Paris 1:0. FC Mulhouse—AS Cannes 1:1.

FC Sochaux—FC Antibes 3:1. FC Fives—CS Metz 6:0. Racing Strassbourg—Racing Paris 0:0.

VIENA, 10 (Praga). — Următoarele matchuri de foot-ball au fost disputate azi în localitate:

Simmering—Austria 3:3 (1:2). Herman—BAS 1:0 (0:1). Vacuum—Metallum 2:2 (2:1).

Intrunire național-tărănistă în Zavideni-Vâlcea

In continuarea campaniei de propagandă din județul Vâlcea, în ziua de 10 Ianuarie a. c., în comuna Zavideni a avut loc o întrunire a sectorului Orăștii, de sub conducerea d-lui av. C. TETOIANU, pref. prefect.

Declarații: d-lui Virgil Potârcea

La această întrunire a luat cuvântul și d. Virgil Potârcea. D-sa a făcut următoarele declarații:

„Născăduim ca din Oltenia, în aceste vremuri atât de grele și înceapă lupta contra marasmului politic în care înfămăm.

Am lăsat liberalilor trei ani de răgaz, așa cum ei nu s'au comportat în trecut față de alte guvernări.

Iar în momentele grele ale guvernării d-lui Tătărescu, când înșeși existența guvernării era periclitată, noi nu ne-am folosit de aceste momente, în interes de partid, ca să le dăm lovitură din urmă.

Am avut o atitudine pe care nu o comentăm astăzi și din care nu noi am tras avantajul. D. Ioan Mihalache, șeful partidului și de ceva în această privință.

Pe toate chestiunile de interes general, unde a fost și sunt în joc interesele mari ale țării: politica externă, înarmarea cu tot ceea ce este necesar și cu atât cât este necesară ridicarea agriculturii, îmbunătățirea stării sanitare la sate și crearea unor noi de comunicații omenești pe tot cuprinsul țării, nu numai în fisurile potențialelor zilei, nu numai în scopul de acord dar ne-am spus răspicat cuvântul, căutând să îndreptăm acțiunile, care nu duceau la rezultatul dorit.

Avem un regret, că nu am fost înțeleși, nu am fost ascultați, din contră s'a trecut peste observațiile noastre, așa că cei cari poartă vina dezbaterii, nu suntem noi ci partidul liberal, sau mai precis guvernul d-lor Inculț și Tătărescu.

În continuare, d-sa critică aspru activitatea guvernului, acuzându-l că ar fi suprimat până și discuțiile în Parlament.

Am adăncă convingere, a spus d-sa, că dvs. veți fi în înălțimea înțelegerii și nu veți lăsa ca drepturile dvs. să fie încălcate în picioare, ca

Antiversarea M. S. Reginei Maria în Jugoslavia

BELGRAD, 10 (Rador). — În toată țara s'a celebrat prin solemnități și manifestații impresionante, aniversarea M. S. Reginei Mariei în Jugoslavia.

# Sărbătorirea d-lui prof. D. Gusti

## Festivitatea dela fundatia „Carol I” - Cuvantările d-lor: ministru dr. Angelescu, rector C. Stoicescu, Rădulescu-Motru, I. Petrovici, președinte Costin, Tudor Vianu ș.a.

Eri dimineața la ora 11 a fost o sedință festivă la fundatia „Carol I”, pentru sărbătorirea a 25 de ani de activitate științifică și culturală a d-lui prof. D. Gusti.

### Asistența

În numeroasa și selecta asistență am notat pe: d-na și d. D. Gusti d-nii: dr. Angelescu, ministru Educației Naționale, Alesseanu, primul președinte al Curții de Conturi, Mihai Popovici, I. Petrovici, I. Rădulescu, Gr. Trancu-Iași, V. Vălcovici, Vasilescu-Karpen, Ionescu-Sisești și Pan Halippa foști miniștri, C. Kirilțescu, secretar general al ministerului Educației Naționale, C. Stoicescu, rectorul universității din București, dr. Gh. Marinescu, Andrei Rădulescu, Rădulescu-Motru, I. Simionescu, C. Ghurescu, N. Carotjan, Caracostea, Th. Capidan, Onicescu, I. Popescu-Spineni, dr. Parhon, Bădăuțu, Vintilescu, Bărbulescu, N. I. Herescu, dr. Daniel, Ion Sân-Georgiu, Gh. Iuliu, Tudor Vianu, Roști, N. Bagdasar, I. Gabrea, profesori universitari (Cezar Meruță, arhiepiscop Galaction Gordan, general Grințescu, dr. Ilie Purcaru, directorul general al învățământului profesional, D. V. Tomi, președintele Asociației generale a învățătorilor, Stancu Brădișteanu, directorul general al cultelor, Fr. S. Rădulescu, director general al ministerului muncii, N. T. Ionescu, director la Casa Școalelor, Mihail Lunigianu, I. Cazaban, dr. Emil Gheorghiu, pr. Rădulescu, Camil Petrescu, Ionescu-Darzeu, dr. Lange Koranda, Marin Popescu-Spineni, C. Gheorghiu-Tistu, d-ra Constanța Georgescu, d-ra Elena Marin, ing. Ionescu Herolot, Mazilu, Em. Cocu, Ion Zamfirescu, Vladimir Dumitrescu; din partea fundației culturale „Prințul Carol I” erau d-nii: Em. Bucuța, Apostol Culea, Al. Bădăuțu, St. Iacobescu, D. Ciurezu, Neamtu ș. a. Erau apoi de față mulți studenți și o delegație de săteni din jud. Năsăud.

### Discursul d-lui ministru dr. Angelescu

Festivitatea a fost prezidată de d. ministru dr. Angelescu. Primul a vorbit d-sa spunând următoarele: „Festivitatea de astăzi a cărei președinție mi-ai făcut cinstea să mi-o încredințezi, imi procură o înțelegătoare satisfacție: ca om de știință, ca profesor și ca ministru. Pe toate aceste tărâni, am avut plăcerea să mă întâlnesc cu d. Gusti, lucrând în câmpuri de acțiune, uneori deosebite, alte ori comune, dar totdeauna căluzite de același ideal: înălțarea țării și a neamului prin cultură.

Atât la Institutul social român, cât și la catedra sa universitară, d. Gusti printr-o personală metodă de studii sociologice, a urmărit, prin cercetări monografice asupra satului, cunoașterea nevoilor poporului, în raport cu capacitatea lui suflătoarească de a se adapta unei forme de cultură.

Aplicarea pe teren a acestui principiu, d-sa a reușit să o realizeze la Direcția Fundațiilor Culturale Regale cu ajutorul echipelor studențești și al căminelor culturale, întemeiate sub auspiciile Acului, care prezidează cu atâtă grijă și cu atâtă dragoste la creșterea și la propagarea culturii românești, precum și la ridicarea vieții spirituale și materiale a populației noastre rurale.

Cu prilejul împlinirii a 25 ani de statornică muncă științifică și profesională prietenii și colaboratorii Dumitale, iubite d-le Gusti, au ținut să se sărbătorească pentru a-și exprima, astfel, admirația și dragostea, pe care și-o poartă.

Mărturisindu-și cu toții, emoția ce-i unește, în această zi festivă, au voit să constate inconștient suferințele lor acea unică și valabilă răsplătire ce se poate aduce unei personalități creatoare.

Calitatea mea de președinte al acestei sărbătoriri, imi conferă, în același timp și prilejul de a înmăna și o mărturie concretă a prețurii, pe care și-o poartă, atât elevii dumitale, cât și lumea intelectuală din țară și din străinătate.

De aceea, te rog să primești aceste două volume bogate în studii de o importanță neîngăduită, care sunt datorite unei elite de oameni de cultură.

### Omagiul Academiei Române

În numele Academiei Române a vorbit d. prof. RADULESCU-MOTRU, care a spus: „La sărbătorirea dvs. Academia Română la o parte tot așa de vie ca și Universitatea și ca și studenții cărora dv. le-ați dăruit 25 ani de muncă valoroasă. Aș putea chiar afirma, fără teamă de a exagera, că toate instituțiile culturale ale țării vă revendică în mod egal și vor să fie pe picior de egalitate la sărbătorirea dv. Finaudă activitatea ce ați desfășurat în acești 25 ani formează un tot indivizibil. Ea a fost pornită dintr-un gând unitar, care s-a precizat din primul an, când ați început cariera de profesor și s-a continuat în același spirit, până la sfârșit. Dacă se poate săde de cineva că a izbutit să crezeze

### Cuvântarea d-lui I. Petrovici

D. prof. I. PETROVICI, vorbind în numele Societății române de filosofie a spus: „Am fost deosebit de bucurat că Societatea de filosofie mi-a încredințat însărcinarea să rostesc câteva cuvinte la sărbătorirea de azi.

Mal întâiu am simțit întotdeauna o vie plăcere ca să spun cuvinte de laudă pentru cineva care le merită.

În al doilea rând am auzi prilejul să mă întorc cu gândul înapoi, în vremea tineretii care a fost cam aceeași a amândorua. Colegul Gusti și-a început activitatea la universitatea din Iași în anul 1910.

Ați început cariera la 1910. Fără nici o exagerare pot să afirm că tot la 1910 a început învățământul sociologic în formă științifică, în școala noastră.

Eu am respectul înaintașilor. Însă faptele rămân așa cum au fost. Evoluția intelectuală nu ajunsesc încă în forma științifică până la 1910. Ceea ce a făcut Auguste Comte pentru sociologie în genere, a făcut colegul Gusti pentru sociologia românească.

Implântând arborile tânăr al sociologiei în solul nostru național, colegul Gusti și-a dat seama că problema aceasta crește și în sus și în adâncuri.

Si atunci nu s-a mărginit să privească arborele ci a creat o echilibrată de grădinarii pregătiți.

— pot constata în momentul de față, cu sinceră mulțumire și cordială grațitudine, atât ideologia creată cât și realizările înfăptuite prin activitatea desfășurată în cursul acestor aproape 20 de ani. În calitatea d-voastră de conducător al institutului, ați realizat amândouă felurile de înfăptuiri, cu care se poate mândri un cugetător și un om de acțiune: una în ordinea abstractă a concepțiilor și a metodelor, cealaltă în ordinea concretă a faptelor.

### Răspunsul sărbătoritului

D. prof. GUSTI, primit cu aplauze prelungite, a răspuns astfel: „Mi-am luat înădușita să scriu aceste cuvinte de răspuns de teamă că voi fi prea miscat la capătul unei asemenea comemorări, care covârșește puterile unui om pentru a putea mulțumi cum se cuvine. Ați avut bunăvoința să aruncați o privire asupra unei vieți și a unei cariere științifice, la acest popos cronologic al unui stert de secol de activitate universitară.

Ați găsit caracterizări, care luminează o vreme când fiecare pas a fost un pas de istorie pentru lumea întreagă și mai ales pentru Neamul Românesc, și ați întrebunțat aprecieri atât de măgulitoare pentru mine, în stare să răsplătesc, că oricât de mari merite și străduințe.

### In numele Universității

D. C. STOICESCU, rectorul Universității din București, a spus: „Serbarea de astăzi, care răsplătește munca a 25 de ani a d-lui prof. Gusti, depășește de altairu științei românești și închinată cu răvnă, cu precizie, cu entuziasm generalilor de studenți, este un eveniment care ne bucură pe toți.

Aducând aici sărbătoritul felicitările Universității din București n'am pretențiunea să intru în detalii tehnice, să schizez măcar în mod sumar rezultatele științifice la care a ajuns. Alții de sigur se vor achita de această sarcină. Voiesc numai să pun în relief elanul, căldura cu care d. prof. Gusti și-a îndeplinit datoria.

Cuvintele mele nu pot fi susținute de complezență: ele nu reprezintă complimente banale, politețio oficială rece și ceremonioasă, uzată uneori în asemenea împrejurări. Și nici elogi exagerate. N'am lucrat niciodată împreună, nu ne legăm aici o prietenie deosebită, n'avem aceleași idei politice. Dar în această constă forța universitarilor. Aceleași înțelegințe, aceleași idealuri și aproape pe unii de alții. Interesele, combinațiunile, credințele politice, se opresc la pragul universității.

Ită de ce eu o deplină sinceritate adresez d-lui prof. Gusti urările cele mai calde, dorindu-i să ducă până la capăt frumoasa operă pe care a întreprins-o.

o operă mare și durabilă, adâncind un gând al tineretii, aceasta se poate zice de dv. Prin îndrumarea spre cercetarea satelor tineretului a căștigat un prilej de a se face util neamului, iar o parte publică un zid de apărare contra ideologiilor politice importate din străinătate.

Acest rezultat educativ este una din contribuțiile cele mai însemnate pentru disciplinarea sufletului românesc din câte s-au produs în timpul din urmă.

Academia, Universitatea și toate instituțiile culturale ale țării, din această cauză, trebuie să fie recunoscătoare d-lui profesor Dimitrie Gusti.

### Cuvântările

D. MIHAI OROMOLU a închinat primul pahar pentru Majestatea Sa Regele Carol II-lea, Vocevodul Culturii românești.

D. prof. ROȘTI, a vorbit din partea Uniunii fundațiilor regale, exprimând și în numele d-lui general Condescu omagii și urări d-lui prof. Gusti.

D. IONESCU-DOLJ, președintele Consiliului legislativ s'a arătat convins că țara știe să fie recunoscătoare cu oamenii de talia d-lui Gusti.

D. P. BOGDAN, a prezentat calculul salut al universității din Iași d-lui Gusti, fost 10 ani profesor al acestei universități.

D. TUDOR VIANU a citit telegramele d-lor: subsecretar de stat Ștefănescu-Goaagă, rectorul universității din Cluj și prof. Sextil Pușcariu.

D. NARLY, a vorbit din partea universității din Cernăuți.

Vorbind de școala de sociologie de la București d-sa a spus: „Elaborată în universitate, ea a străns în jurul său, cu un corp de doctrină liber aleasă și rodnică în rezultate, atât teoretice cât și practice, pe oamenii de știință și de acțiune socială din Institutul Social Român și a dat directive de lucru programului la sate al Fundației Culturale Regale Prințepile Carol. Monografia științifică, o bibliotecă de sociologie, etică și politică și două reviste: una de cercetări mai întinse cu colaborări străine „Arhiva pentru știință și reforma școlară”, iar alta de propagandă științifică „Sociologie Românească”, răspândesc în toate cercurile și discută cu toată obiectivitatea, noile adevăruri.

O nouă lumină cadă asupra țării. Mii noastre și altă metodă de lucru organică, flexibilă și a tot cuprinzătoare, invioarează pe cei cari vor să încerce rezolvarea problemelor ei, de când a putut să fie mai de aproape cunoscută, prin activitatea expedițiilor monografice ale membrilor Institutului Social Român, a Căminelor Culturale ale Fundației Prințepile Carol și ale Echipelor studențești trimise la sat de Majestatea Sa Regele Carol II.

Ită căldura care se ridică înaintea Domnilor Voastre și la care eu am lucrat la această Știință a Națională timp de 25 de ani, ca un zidar umil, așinat din ce în ce de tot mai multă lucrător prieten și înimos, încercând, ea ne adună astăzi, pentru ea ne însulețim și intru înaintea ei suntem datori să ne unim silințele.

Viața în sine înseamnă atât de puțin dacă nu este trăită curajos, adică dacă nu este închinată unei mari cauze! Să ne închinăm viața noastră țării și, ca oameni de știință, să descoperim îndepărtate prin care trebuie să le ia și mijloacele prin care trebuie să ajungă la ce mai mare bine. Și să dăm înțelesului a încheiat d-sa, rodui muncii noastre celei mai scumpe și să-i dăm mai cu seamă, cum îndrănesc ș'o fac cu astăzi, ca darul cel mai de preț, pilda unei credințe și a unei încrederi netărmurite în destinele strălucite ale Statului și Neamului Românesc.

Lozica noastră să fie pentru totdauna; pentru știință și pentru țară!

Festivitatea s'a terminat la ora 1 d. a. D. prof. Gusti a primit apoi felicitările călduroase ale numeroșilor prieteni prezenți la sedință.

### Banchetul dela „Athénée Palace”

Seara a fost un mare și select banchet la Athénée Palace, în onoarea d-lui prof. D. Gusti.

La masa de onoare au luat loc d-nii D. Gusti, C. Kirilțescu, I. Petrovici, Victor Slăvescu, Gr. Trancu Iași, I. Rădulescu, Mihai Oromolu, Ionescu Sisești, Vl. Cristi, G. Tașcă, I. Simionescu, P. Bogdan, V. Vălcovici, Mi. hai Șerban, Jean Mitilineu, Andrei Rădulescu, S. Mehedintzi, G. Tițeica, D. Pompei, Pan Halippa, Ionescu, Dolj, M. G. Leon Gh. Alesseanu Șt. Șoimescu, Vasilescu-Karpen, consilier Mandrea, pr. Nic. Popescu, Valeriu Roman, Costache Lupu, general Manolescu, d. nele: Maria Pop, Ortansa Sarmar, dr. Niculescu, Ghelmegeanu.

Au mai fost deasemeni și alți numeroși oameni politici din toate partidele; deasemeni profesori universitari, membrii Institutului Social, funcționari din min. Instrucțiunii.

D. MIHAI OROMOLU a închinat primul pahar pentru Majestatea Sa Regele Carol II-lea, Vocevodul Culturii românești.

D. prof. ROȘTI, a vorbit din partea Uniunii fundațiilor regale, exprimând și în numele d-lui general Condescu omagii și urări d-lui prof. Gusti.

D. IONESCU-DOLJ, președintele Consiliului legislativ s'a arătat convins că țara știe să fie recunoscătoare cu oamenii de talia d-lui Gusti.

D. P. BOGDAN, a prezentat calculul salut al universității din Iași d-lui Gusti, fost 10 ani profesor al acestei universități.

D. TUDOR VIANU a citit telegramele d-lor: subsecretar de stat Ștefănescu-Goaagă, rectorul universității din Cluj și prof. Sextil Pușcariu.

D. NARLY, a vorbit din partea universității din Cernăuți.

Explozia din șos. Vitan  
DOI LUCRATORI RANȚI  
O groazănică explozie urmărită de un incendiu s'a întâmplat eri după amiază, în Capitală.

Muncitorii Stan Anton, de 31 ani din șoseaua Vitan 212, și Ion Ilie, de 14 ani din șoseaua Vitan 239 cu serviciul la d. Gheorghe Lăzărescu din aceeași șosea cu nr. 239, spăiau cu benzina un butoi în care erau reziduri de ulei.

La un moment dat Stan Anton volind să vadă dacă butoiul s'a curățat a aprins un chibrit.

Gazele au luat foc făcând explozie.

Muncitorii s'au ales cu numeroase arsuri pe față și cu piciorul stâng fracturat.

Cu ambulanța Salvării au fost duși la spitalul Brăncovenesc.

Starea în urma este foarte gravă.

Cum în urma exploziei s'a produs un incendiu, a fost chemate postul de pompieri Radu Vodă, care a stins focul.

### Bijuterii furate în Craiova și vândute în Capitală

Acum câțva timp, s'au săvârșit numeroase spargeră, la Craiova și Pitești.

În urma investigațiilor făcute de poliția Craiovei, spargătorul a fost arestat.

El este cunoscutul hot. Aurel C. Vlăduț, zis Ionel Moisesco.

În timp ce se afla în cercetarea poliției Craiova, hoțul a evadat.

### BIJUTERII VANDUTE ÎN CAPITALA

D. chestor Gheorghe Stănescu, șeful siguranței Capitalei, fiind informat, că spargătorul a vândut bijuteriile furate în Craiova, la un ceasornicar din Capitală, a făcut descenderii la ceasornicarul Ladislau Ludosi, zis Klein, din Calea Grăditei 162, la care s'a găsit bijuteriile furate de Aurel C. Vlăduț, în valoare de 150 mii lei.

Hoțul a fost adus dela Craiova de comisarul Dumitrescu, spre a recunoaște bijuteriile vândute ceasornicarului.

### Pacea în cadrul unei demnități comune

#### Franța și problemele de politică externă

PARIS 10 (Rador). — Cu prilejul banchetului, care i-a fost oferit de Federația organizațiilor radical-socialiste din est, d. de Tesson, subsecretar de stat la președinția consiliului de miniștri, a ținut un discurs în cursul căruia s'a ocupat de diferite probleme de politică externă.

Vorbind despre războiul civil din Spania și despre repercusiunile lui de ordin internațional, d. de Tesson a analizat recentul acord anglo-italian, pe care l-a definit ca un instrument de pacificare în Mediterana.

„Acest acord, a spus d-sa, exclude orice posibilitate de modificare teritorială în basiniul Mediteranei. El aduce noi garanții cari întăresc convențiile ce stabilesc drepturile fiecăruia nu numai din punct de vedere maritim ci și din punct de vedere al statului African. Franța este în primul rând interesată la menținerea actualului statu quo. De aceia a și luat act cu satisfacție de încheierea acestui gentlemen's agreement, cu atât mai mult cu cât a fost ținută în curent de guvernul Marei Britanii cu toate fazele negocierii și cu cât d. Eden, atât prin cuvinte rostite în public cât și printr-un mesajiu adresat d-lui Yvon Delbos a ținut să precizeze odată mai mult perfectă solidaritate de acțiune franco-britanică nu numai în Mediterana ci și pe întregul plan diplomatic.”

D. de Tesson a continuat astfel: „Franța speră și din partea celorlalte țări aceiași bunăvoință, pe care ea o desfășoară, pentru re-

glementarea unor probleme și mai gingașe, și aceiași lealitate în executarea angajamentelor contractate.

„Franța nu va îngădui să se aducă atingere securității comunicațiilor sale și nici intereselor primordiale pe cari le are în pază. De altfel, d. Blum, în discursul ținut la 6 Decembrie la Cameră, a definit perfect doctrina noastră și a fixat linia de purtare a Franței.”

În concluzie, d. de Tesson a declarat: „Credem că negocierile, cari vor începe în urma răspunsurilor guvernului Germaniei și Italiei, cu privire la chestiunea spaniolă, sunt de natură să deschidă perspective pentru o reglementare mai vastă a problemelor europene și să dea naștere la inițiative folositoare armoniei continentale.

„Trebuie însă să se înțeleagă dincolo de hotarele Franței că orice manoperă de forță, orice încercare imprudentă de violare a convențiilor existente și orice atingere îndreptată adusă drepturilor stabilite ale Franței ar merge împotriva soluțiilor ferme și conciliante pe cari le preconțăm.”

„Franța, țară a libertății, vrea să negocieze în libertate și nu va admite niciodată că o presiune nefastă să se exercite asupra ei. Tare prin alianțele și amicitiiile sale ca și prin dreptul său, Franța cere și celorlaltii respectarea independenței sale astfel cum ea respectă independența tuturor popoarelor. Nu există pace adevărată decât în cadrul unei demnități comune.”

### Ministrul economiei naționale tranzeze cere mărirea producției

PARIS, 10 (Rador). — Cu prilejul banchetului oferit la Clermont-Ferrand de organizația partidului socialist, d. Spinasse, ministrul Economiei Naționale, a rostit un discurs în care a înfățișat situația economică a Franței.

Vorbind despre devalorizarea francului, d. Spinasse a declarat:

„Adevărată aliniere monetară, devalorizarea noastră la prin adevărat fapt o valoare nouă, iar devalorizarea care o însoțește l-a dat întreaga-i importanță. Ea îngăduie să se scoateze stabilitatea parității monetare și ne asigură că echilibrul se va menține pe piața internațională a schimburilor. Din Octombrie, măsuri și mai semnificative au întărit creșterea noastră. Chiar în aceste clipe, nu exercită oare președintele Roosevelt o presiune din ce în ce mai bună în rezultate asupra pieței capitalurilor spre a le împinge în Europa și a desvolta colaborarea tripartită cu o vigoare care îndreptățește nouă încredere? Intr-o lealitate plină de înădejde pacea monetară se instalează deci, pacea economică se organizează și se pregătește marea pace a omenirei.

„Devalorizarea n'a suprimat toate greutățile”. Ocupându-se apoi de chestiunea urcării prețurilor la materiile prime și a salariilor, d. Spinasse a declarat că astfel se pune o problemă capitală: „A păstra prețurile în cadrul alinierei monetare. Aceasta este o problemă franceză. Ea trebuie să domine toate hotărârile noastre și toate faptele noastre. Căd vom fi nevoiți s'o rezolvăm, altfel mergem la o înfrângere care ar atinge Franța deopotrivă în prestigiul și în viața ei.

„Trebuie deci să sporim producția. Aceasta este un ordin pe care fiecare este dator să-l primească, să-l răspundă și să-l aplice. Către acest scop trebuie să tindă toate voințele și să se unească toate eforturile.

### PROECȚELE GUVERNULUI FRANZEZ

D. Spinasse a arătat apoi în linii mari cari sunt proiectele guvernului în materie economică.

„Voim, a spus d-sa, să scorbăm prețurile de vânzare, reducând prețul de cost, iar în acest scop, în afară de orice constrângere, particulară cași legală, vom să instituim contracte colective de producție și distribuție, cari vor fi elaborate, interpretate și revizuite pe calea concilierii și arbitrajului.

D. Spinasse a anunțat că creditele cu dobânzi mici vor ajuta industriile să suporte sarcinile impuse de săptămâna de 40 ore. „Amănarea datoriilor particulare, continuă ministrul Economiei Naționale va pune capăt stării de nesiguranță de care suferă comerțanții, creditorii și debitorii, în urma numeroaselor legi de moratorii, și va însănoși întreaga economie a țării. Guvernul studiază și măsurile prielnice să asigure întreprinderilor credite pe termen mijlociu cari le sunt necesare.”

Ministrul Economiei Naționale reamintește apoi că guvernul a garantat recent capitalurilor o deplină libertate de circulație, îngăduind capitalurilor franceze din străinătate sau teaurizate să reintre în circuitul economic francez.

### INFORMAȚIUNI

Măine Marți la orele 7 jum. se va ține la sediul Uniunii generale a meseriașilor (str. Gr. Alexandrescu 105) sedința de comitet sub președinția d-lui Mihail Brezoiaru asistat de d. Vasile Constantinescu secretar general.

La această sedință se va discuta diferite chestiuni de interes mesetugăresc.

Expuziția de pictură a d-nei Jena Baculescu, care s'a deschis eri în sala Dalles rămâne deschisă până la 31 Ianuarie crt.

### Externe

PARIS, 10 (Rador). — D. Yvon Delbos, ministrul Afacerilor Străine, care s'a bucurat de câteva zile de odihnă în provincie, a sosit azi dimineață la Paris.

D. Delbos a avut la Qual d'Orsay o consfătuire cu principalii săi colaboratori. Apoi, ministrul Afacerilor Străine a părăsit din nou Parisul, înapoiindu-se la Perigueux.

Paris 10 (Rador). — D. Vienot, subsecretar de stat al Afacerilor Străine, a primit astăzi, în ordine, pe ambasadorul Angliei și Uniunii Sovietelor.

PARIS, 10 (Rador). — D. Darladier, ministrul Apărării Naționale care a petrecut câteva zile în a-proprie de Hyères, a plecat astăzi seară spre Paris.

CETATEA VATICANULUI, 10 (Rador). — Ameliorarea stării generale a sănătății Papei continuă.

LONDRA, 10 (Rador). — Ducele de Kent s'a dus astăzi la palatul Sandringham, unde va rămâne două sau trei zile ca oaspe al Regelui.

LONDRA, 10 (Rador). — Aviatorul englez Brock și a luat azi dimineață, la ora 6.10 sborul depe aerodromul dela Gravesend.

El încearcă să doboare recordul ținut de aviațoarea Amy Mollison de distanța Anglia - La Cap.

ROMA, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas transmite: „Consiliul de miniștri a adoptat eri „în principiu proiectul de lege prin care se acordă guvernului facultatea de a stabili norme aerodromului dela Gravesend.”

El încearcă să doboare recordul ținut de aviațoarea Amy Mollison de distanța Anglia - La Cap.

### O nouă lege militară în Italia

ROMA, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas transmite: „Consiliul de miniștri a adoptat eri „în principiu proiectul de lege prin care se acordă guvernului facultatea de a stabili norme aerodromului dela Gravesend.”

El încearcă să doboare recordul ținut de aviațoarea Amy Mollison de distanța Anglia - La Cap.

limpede asupra acestui text obscur. În cercurile bine informate se afirmă că măsura luată nu are nici o legătură cu situația politică internațională. Se pare totuși că prin proiectul de lege adoptat se dă guvernului o parte din puterile rezervate până în prezent statului major al armatei și Regelui.

mental. Ea fusese îndrăgostită de un avocat din Câmpulung care s'a sinucis cu două zile mai înainte.

Cadavrul nefericitei studente a fost dus la morgă.

Autoritățile au deschis o anchetă și a fost înștiințată familia.

### Dramatica sinucidere a unei studente la Iași

IASI, 10. — Tânăra Marghita Niscol, licențiată în drept din Câmpulung - Bucovina, s'a aruncat astăzi după amiază înaintea trenului Passcani - Iași, fiind omorâtă pe loc.

# Ultima Ora

## Turburări sângeroase în regiunea Antiohia

ANTIOHIA 10 (Rador). — Tulburări sângeroase s'au produs astăzi la Rihania, localitate situată cam la 50 klm. de Antiohia.

Observatorii trimiși de Societatea Națiunilor s'au dus la Rihania pentru a examina situația de acolo. Ei au fost primiți cu o manifestație de simpatie ed un grup de călători civili turci, urmași de 300 partizani, cum și de un grup de arabi.

Dar pe când observatorii se aflau în localul primăriei ascultând diferitele revendicări ale populației, numeroși extremiști turci, conduși de agitatori veniți din Antiohia, au atacat pe arabi aflați lângă primărie.

S'a încins o luptă cu ciomegele. S'au tras și câteva focuri de armă.

A fost nevoie de intervenția unui escadron de cavalerie ușoară pentru a împrăști pe beligeranți. Câteva zeci de persoane au fost rănite, mai ales dintre arabi. Cinci persoane, rănite mai greu, au fost internate în spital. Un arab este în agonie, fiind rănit la cap de un glonte. Fiul președintelui consiliului municipal din Rihania, fiind găsit în rândurile agresorilor cu o veche pușcă de războiu în mână, a fost arestat.

### Pactul franco-turc

PARIS, 10 (Radiopress). — Ziarele anunță, că d. Vienot, subsecretar la externe, a primit pe d. Suad, ambasadorul turc din Paris. S'a discutat chestiunea Sanguiacului Alexandretta. Guvernul francez a decis să facă propuneri mai largi în favoarea Turciei. În urma acestei hotărâri pactul franco-turc privitor la Alexandretta, va fi încheiat înainte de sesiunea consiliului Ligii Națiunilor, amânată la 21 Ianuarie.

## A 20-a aniversare dela recunoașterea independenței Cehoslovaciei

PRAGA, 10 (Rador). — A 20-a aniversare dela proclamarea Aliatilor din 10 Ianuarie 1917, prin care se răspunde notei președintelui Wilson și se recunoaște independența Cehoslovaciei, a fost comemorată cu mare solemnitate la Primăria din Praga. Erau de față: președintele Senatului, reprezentanții autorităților, delegați ai legionarilor, sokolilor și altor asociații patriotice și culturale, cum și numeroase personalități.

D. Camil Krofta, ministrul Afacerilor Străine, a trimis un mesaj în care arată că declarația comună a Aliatilor, prin care se cerea autonomia naționalităților din Europa Centrală, a făcut ca chestiunea independenței acestor naționalități să treacă de pe planul intern al statului austro-ungar pe planul internațional. Devotamentul față de idealul național și de idealul democratic, spune d. Krofta în mesajul său, a dus țara la cea mai mare victorie din istoria ei, căci nu a restabilit numai independența ei, a unit pe cei și slovaci într-o patrie comună. Numai rămânând credincioasă acestor idealuri va putea Cehoslovacia să facă față tuturor eventualităților și să-și păstreze simpatia marilor democrații occidentale, care au ajutat-o atât de mult în luptele ei.

Avem astăzi în Mica Înțelegere și Franța aliați puternici și siguri, continuă d. Krofta. Tratatul de asistență cu Uniunea Sovietelor ne garantează ajutorul acestei țări în anumite cazuri definite. Suntem, prin Societatea Națiunilor, legați și

### Sesiunea Consiliului Ligii Națiunilor

GENEVA, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas anunță că în urma cererilor guvernelor Franței și Turciei, sesiunea consiliului Societății Națiunilor, care urma să se deschidă la 18 Ianuarie a fost amânată pentru data de 21 Ianuarie.

### D. Schacht va face o vizită la Paris

BERLIN, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas este informat din cercurile economice germane că d. dr. Schacht, ministrul economiei Reichului, va face o vizită la Paris în a doua jumătate a lunii Ianuarie.

## O avalanșă a surprins un grup de nouă skiori

BERNA, 10 (Rador). — În munții Brisen, din cantonul Unterwalden, o avalanșă, care se rostogolea dela o înălțime de 1.500 metri, a surprins un grup de nouă skiori, târându-i pe toți până în vale și îngropându-i sub zăpadă.

Organizându-se imediat opera de salvare, au fost găsite deocamdată cinci cadavre amestecate în masa enormă de zăpadă a avalanșei. Sunt slabe speranțe că vreunul din ceilalți patru skiori va mai fi găsit în viață.

## China va fi în curând teatrul unui crunt război civil

LONDRA 10 (Radiopress). — Agenția „Central News” telegrafiază din Nanking: Situația internă din China s'a agravat din nou. De o parte în provincia Sian fu s'a format „un guvern autonom”, compus exclusiv din elementele de stânga în frunte cu comunistii. Guvernul acesta, susținut de trupele rebelle ale marelui Ciang Sueh Liang și de așa zisa „armată roșie chineză” cere ruperea imediată a negocierilor diplomatice cu Japonia și recucerirea tuturor provinciilor chineze, ocupate de armatele japoneze și aflate sub controlul și influența japonezilor.

Pe de altă parte fostul prim ministru chinez Uang Ciang Uei, a anunțat guvernului din Nanking înapoierea sa din străinătate.

Uang Ciang Uei arată în comunicarea sa, că a fost primit de cancelarul Hitler, care a declarat că în caz când China va adera la tratatul germano-japonez pentru lupta comună contra comunismului, guvernul din Nanking va fi sprijinit în lupta sa internă de Germania și Japonia.

Ambasadorul japonez din Nanking a declarat azi reprezentanților neresi că independent de hotărârile ce vor fi luate în sesiunea plenară de comitetul central al partidului kuomintang care se va deschide în ziua de 15 Ianuarie guvernul din Nanking nu va

### GUVERNUL COMUNIST CHINEZ LA SIANFU

NANKING 10 (Rador). — Corespondentul agenției Reuter transmite:

Elemente făcând parte din extrema stângă, având în sânul lor și comunisti, au cucerit puterea la Sian Fu, — se afirmă în cercurile oficiale din Nanking.

Ele își definesc programul de guvernare ca ținând la „mântuirea națiunii” și dorind o politică anti-japoneză.

În cercurile ambasadelor din Nanking se exprima vii îngrijorări cu privire la soarta conaționaliilor domiciliind la Sian Fu, în cazul când ar începe ostilitățile.

### Evacuarea europenilor din Sianfu

SHANGHAI, 10 (Rador). — Atașatii militari ai Marii Britanii și Statelor Unite au sosit la Loyang spre a asigura evacuarea supușilor englezi și americani în cazul când ar începe lupte în provincia Shensi între trupele guvernului din Nanking și forțele rebelle.

În același scop au plecat la Sianfu atașatul militar german și ajutorul atașatului militar britanic.

GERMANIA NU VA FURNIZA ARME PENTRU CHINA? SHANGHAI, 10 (Rador). — D. Sun Fo, președintele yuanelui legislativ, a desmîntit svonurile

## Alungarea trupelor comuniste din ultimele cuiburi aflate în estul Madridului

SALAMANCA, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas transmite:

Un comunicat oficial al comanda mentului suprem al trupelor naționaliste anunță:

Slabe atacuri date de trupele guvernamentale pe frontul Aragon au fost respinse cu pierderi pentru inamic.

În sectorul Madrid am ocupat localitatea Cerro del Aguila, inamicul retrăgându-se în direcția Fuen carral și părăsind pe câmpul de luptă trei tankuri rusești, model mic, și numeroși morți.

În sectorul Las Rozas, inamicul a dat un atac, cu trei batalioane care au fost decimate. Au căzut 137 de morți.

În Andaluzia, operațiile continuă în jurul localității Ronda. Trupele noastre au ocupat localitatea Igualeja. Două avioane guvernamentale au fost doborâte.

Luptele care s'au desfășurat ieri în sectorul Pozuelo au avut drept rezultat alungarea trupelor guvernamentale din ultimele cuiburi pe care le mai posedau în jurul capitalei, la est de Manzanares.

La amiază, trupele naționaliste au atins vârful Cuesta de las Perdices, fiindu-i ușor să împingă pe inamic spre Madrid sau spre muntele El Pardo. În aceste lupte guvernamentali au pierdut 300 de oameni și trei tankuri.

Pe de altă parte, se pare că soarta Escorialului este deja hotărâtă și că în scurtă vreme ofensiva naționalistă va fi reluată în acest sector.

### Revolta populației contra marxștilor

TENERIFFA, 10 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas anunță:

Radio-Clubul a anunțat următoarele azi dimineață: După știri sosite aci, țărani din provincia Alicante s'ar fi revoltat contra guvernului marxist din această provincie. Mișcarea de rebeliune s'ar fi întins dealungul coastei mediteraneene până la Valencia.

Guvernul ar fi trimis detașamente de milițieni cari, pentru a menține ordinea, au deschis focul asupra manifestanților, făcând numeroși morți și răniți.

Pe de altă parte, trupele naționaliste care înaintază pe șoseaua La Coruna au ocupat castelul Zarazuela, ce se află în vecinătatea satului El Pardo.

O luptă aeriană s'a dat aseară între aviațiile adverse în sectorul Dehesa dela Villa, un cartier al Madridului. Nu se cunoaște rezultatul luptei, dar de remarcat că toate avioanele naționaliste au revenit la bezele lor de plecare.

Desfășurarea situației din Marocul spaniol face din războiul civil din Spania o chestiune secundară pentru interesul european.

D. Hitler ar fi putut să trimită mii de soldați în Spania pentru general Franco fără a risca să găsească în fața sa tunurile engleze și franceze, dar este sigur că nu ar putea să pună piciorul pe țărml de sud al strâmtoarei Gibraltar fără luptă.

Dacă Germania s'ar deda unui joc primejdios

PARIS, 10 (Rador). — Ziarele continuă să discute amenințarea germană care apasă asupra Marocului spaniol.

„Petit Parisien” scrie: „În cazul în care noi debarcăm de trupe germane în vederea instalării lor în Marocul spaniol, ar fi confirmate, schimburile de informațiuni între guvernele din Londra și Paris se vor transforma fără nici o dificultate într-o strânsă cooperare a forțelor militare navale ale celor două țări. Franța, cu armatele din Africa, este gata la orice, iar flota britanică este mereu prezentă în apele strămoșilor Gibraltar. Reichul poate deci să se aștepte la răsputa unei puteri energice, dacă l-ar îndemna inima să joace acest joc primejdios.”

„Am du Peuple” spune: „Forța poziției juridice a guvernului nostru este indiscutabilă, dar pentru a o menține trebuie o hotărâre fermă. Cum oare autoritățile naționale din zona marocană ar putea să împiedice sosirea unităților germane, deoarece în peninsula Iberică ele pun cea mai mare bază pe aceste unități străine, pentru a o cuceri? Și chiar dacă ar voi să facă aceasta ar avea ele mijloacele necesare? Amenințarea vine dela Berlin. La Berlin trebuie să ne gândim, dacă vom să primim primejdia în mod real și definitiv.”

COOPERAREA FORTELOR MILITARE NAVALE ALE FRANȚEI ȘI ANGLIEI

„Eho de Paris” declară: „Pe baza instrucțiunilor primite, generalul Nogues, prin intermediul consulului francez din Tetuan, va adresa în cursul dimineții de azi „un avertisment” generalului Betberger, înaltul comisar spaniol. „Avertisment”, iar nu „protest”.

Franța este sensibilă, Franța este în stare să facă să i se respecte drepturile. Anglia aprobă atitudinea sa. Orice înduioșare ar fi fatală. Africa de nord este atacată, oricare ar fi scopul imediat urmărit. Germanii odată aci, orice reacțiune franceză ar putea fi paralizată.”

Și ziarul adaugă: „Se semnalează prezența unei activități germane dealungul coastei occidentale a Africii, în munții marocani spanioli, la Ifni și Rio del Oro. Comunicățiile noastre cu Sahara sunt amenințate. În plus, agenți germani cumpără pământuri în insulele Canare și Madere. Dacă lăsăm să se faptuiască până la capăt acest lucru, coloniile spanioli și portugheze vor fi transformate în tot atâtea puncte de atac aerian și submarin.”

„Le Populaire” scrie: „Regretăm că alarma asupra planului care aminteste mult criza marocană dinainte de război s'a dat deabia acum. Dacă Germania și Italia refuză să ia în comun măsurile necesare, Anglia și Franța trebuie să ia ele însele inițiativa aplicării unor forme de control, pe care le cere situația. Trebuie să facem o politică activă de ne-intervenție. Trebuie să se tragă din răspunsurile german și italian tot ceea ce ele pot da.”

„L'Ouvre” spune: „Infiltrația germană la Rio de Oro continuă într-un ritm neliniștilor. Germanii au construit la frontiera Mauritaniei un fel de puncte fortificate de unde vor putea cu ușurință să atace comunicațiile noastre dintre Africa Occidentală și Maroc. De vreo șase săptămâni se semnalează o activitate străină în insulele portugheze ale Capului Verde, Funchall și Madere, unde germanii instalează depozite de ulei și benzină și unde tehnicienii germani au sosit pentru a repara punctele propice pentru a crea baze de hidroavioane și de submarine, lucru deja și terminat în mai multe din aceste insule.”

Neliniște în cercurile engleze

LONDRA 10 (Radiopress). — Agenția Reuter anunță că în ultimele două zile au loc convorbiri foarte vii între guvernele din Paris și Londra. Viitoare la pregătirile militare germane în Marocul spaniol.

Guvernele franceze și britanice au făcut un schimb de informații culesse dela flotele militare ale

Germaniei în Marocul spaniol și nu vor admite ca Germania să-și întindă puterea militară în Marocul spaniol, creind astfel o amenințare permanentă pentru căile de comunicație britanice și franceze.

MADRID, 10 (Rador). — Consiliul de apărare a Madridului publică azi la amiază următorul comunicat transmis de corespondentul Agenției Havas:

Generalul Miaja, comandantul forțelor guvernamentale, a adresat o proclamație apărătorilor Capitalei, îndemnându-i la o rezistență și mai înverșunată în fața noulor sfârșiri ale naționalistilor ajutați de Germania, Italia și Portugalia.

Generalul Miaja cere din partea guvernamentalilor aceiași rezistență ca în primele zile ale lunii Noiembrie și-și exprimă încrederea în trupele republicane pentru dobândirea victoriei.

Pe de altă parte, maiorul Lister unul din comandanții de sector ai capitalei, a făcut prin radio un apel la cetățenii Madridului, îndemnându-i să părăsească orașul.

„Trebuie să vă refugiați în estul Spaniei, unde primejdia este mai mică, spune el, deoarece împrejurimile Madridului se prefac din zi în zi mai mult în adevărat câmp de bătălie. Aviația va bombardea casele. Altele sunt de mult bombardate. Trebuie să evacuați Madridul și să vă deslegați de orice ar putea micșora combativitatea celor ce luptă pe front. Ei m'au însărcinat să vă spun că trebuie să le lăsați lor Madridul, pentru că astfel vor putea mai lenșe lupta.”

Guvernul britanic este gata să examineze de urgență toate sugestiile ce i s'ar face în vederea stabilirii unui sistem rigid de control asupra intrărilor de ajutoare în Spania, cum și orice propuneri amănunțite pentru exercitarea controlului asupra altor forme de intervenție indirectă.

Pentru moment instrucțiunile trimise de guvernul britanic reprezentanților săi din capitalele sus menționate sugerează ca guvernul să adopte în interloerul granițelor sale măsuri pentru interzicerea trimiterii de voluntari sau de orice personal militar pentru Spania.

Nota în care sunt cuprinse aceste instrucțiuni anunță că guvernul britanic va publica un comunicat prin care va declara că, în virtutea legii pentru angajarea supușilor britanici în străinătate este interzis supușilor britanici să accepte angajamente ca voluntari pentru vreuna din taberele spanioli. Deasemenea este interzis oricui de a recruta, în cuprinsul Angliei, voluntari pentru Spania.

Totuși în cercurile autoritate britanice se afirmă, că, independent de rezervele germane, guvernele britanic și francez, aproximativ peste o săptămână și după ce vor fi promulgate în ambele țări decretul speciale pentru oprirea trimiterii voluntarilor, vor întări flotele lor militare în apele Spanioli și vor introduce un control sever pe coastele spanioli, care va opri de fapt venirea voluntarilor străini în Spania.

Trei mii de voluntari japonezi pentru armata g-ralului Franco

GIBRALTAR, 10 (Rador). — Corespondentul A

genției Havas transmite: După informațiuni demne de încredere, trei mii de voluntari japonezi ar fi așteptați, la Cadix și la Jerez, unde ei ar urma să seosească fără întârziere.

Acești voluntari japonezi ar fi trimiși pe frontul din jurul Madridului împreună cu cei sece mii de italieni cari ar fi debarcați de curând la Cadix și la Jerez, unde au fost apoi montate și ar fi acum gata de sbor.

Franța a trimis în Spania 47.000 voluntari

BERLIN 10 (Rador). — Corespondentul Havas transmite:

Nota pe care ambasadorul Angliei trebuie s'o remită mâine d-lui von Neurath pare că va fi folosită de cercurile politice germane ca un prilej de a opune Franța și Anglia una alteia în politica pe care aceste două puteri trebuie s'o urmeze față de Spania.

Se insistă la Berlin asupra pretenției responsabilități a Franței și se caută să se dovedească această responsabilitate cu argumente scoase din unele ziare franceze. Presa germană de Duminică seara face mare caz de cifra citată de un mare ziar parizian, care afirmă că numărul voluntarilor recrutați în Franța pentru Spania ar fi de 47.000 oameni. Se iau ca bune informațiile de această natură pentru a se declara că Franța este mai puțin îndreptățită decât oricine de a pune Germaniei chestiunea vo-

### COMUNICATE COMUNISTE

MADRID, 10 (Rador). — Consiliul de apărare a Madridului publică azi la amiază următorul comunicat transmis de corespondentul Agenției Havas:

Generalul Miaja, comandantul forțelor guvernamentale, a adresat o proclamație apărătorilor Capitalei, îndemnându-i la o rezistență și mai înverșunată în fața noulor sfârșiri ale naționalistilor ajutați de Germania, Italia și Portugalia.

Generalul Miaja cere din partea guvernamentalilor aceiași rezistență ca în primele zile ale lunii Noiembrie și-și exprimă încrederea în trupele republicane pentru dobândirea victoriei.

Pe de altă parte, maiorul Lister unul din comandanții de sector ai capitalei, a făcut prin radio un apel la cetățenii Madridului, îndemnându-i să părăsească orașul.

„Trebuie să vă refugiați în estul Spaniei, unde primejdia este mai mică, spune el, deoarece împrejurimile Madridului se prefac din zi în zi mai mult în adevărat câmp de bătălie. Aviația va bombardea casele. Altele sunt de mult bombardate. Trebuie să evacuați Madridul și să vă deslegați de orice ar putea micșora combativitatea celor ce luptă pe front. Ei m'au însărcinat să vă spun că trebuie să le lăsați lor Madridul, pentru că astfel vor putea mai lenșe lupta.”

Guvernul britanic este gata să examineze de urgență toate sugestiile ce i s'ar face în vederea stabilirii unui sistem rigid de control asupra intrărilor de ajutoare în Spania, cum și orice propuneri amănunțite pentru exercitarea controlului asupra altor forme de intervenție indirectă.

Pentru moment instrucțiunile trimise de guvernul britanic reprezentanților săi din capitalele sus menționate sugerează ca guvernul să adopte în interloerul granițelor sale măsuri pentru interzicerea trimiterii de voluntari sau de orice personal militar pentru Spania.

Nota în care sunt cuprinse aceste instrucțiuni anunță că guvernul britanic va publica un comunicat prin care va declara că, în virtutea legii pentru angajarea supușilor britanici în străinătate este interzis supușilor britanici să accepte angajamente ca voluntari pentru vreuna din taberele spanioli. Deasemenea este interzis oricui de a recruta, în cuprinsul Angliei, voluntari pentru Spania.

Totuși în cercurile autoritate britanice se afirmă, că, independent de rezervele germane, guvernele britanic și francez, aproximativ peste o săptămână și după ce vor fi promulgate în ambele țări decretul speciale pentru oprirea trimiterii voluntarilor, vor întări flotele lor militare în apele Spanioli și vor introduce un control sever pe coastele spanioli, care va opri de fapt venirea voluntarilor străini în Spania.

Trei mii de voluntari japonezi pentru armata g-ralului Franco

GIBRALTAR, 10 (Rador). — Corespondentul A

genției Havas transmite: După informațiuni demne de încredere, trei mii de voluntari japonezi ar fi așteptați, la Cadix și la Jerez, unde ei ar urma să seosească fără întârziere.

Acești voluntari japonezi ar fi trimiși pe frontul din jurul Madridului împreună cu cei sece mii de italieni cari ar fi debarcați de curând la Cadix și la Jerez, unde au fost apoi montate și ar fi acum gata de sbor.

Franța a trimis în Spania 47.000 voluntari

BERLIN 10 (Rador). — Corespondentul Havas transmite:

Nota pe care ambasadorul Angliei trebuie s'o remită mâine d-lui von Neurath pare că va fi folosită de cercurile politice germane ca un prilej de a opune Franța și Anglia una alteia în politica pe care aceste două puteri trebuie s'o urmeze față de Spania.

Se insistă la Berlin asupra pretenției responsabilități a Franței și se caută să se dovedească această responsabilitate cu argumente scoase din unele ziare franceze. Presa germană de Duminică seara face mare caz de cifra citată de un mare ziar parizian, care afirmă că numărul voluntarilor recrutați în Franța pentru Spania ar fi de 47.000 oameni. Se iau ca bune informațiile de această natură pentru a se declara că Franța este mai puțin îndreptățită decât oricine de a pune Germaniei chestiunea vo-

Germaniei în Marocul spaniol și nu vor admite ca Germania să-și întindă puterea militară în Marocul spaniol, creind astfel o amenințare permanentă pentru căile de comunicație britanice și franceze.

MADRID, 10 (Rador). — Consiliul de apărare a Madridului publică azi la amiază următorul comunicat transmis de corespondentul Agenției Havas:

Generalul Miaja, comandantul forțelor guvernamentale, a adresat o proclamație apărătorilor Capitalei, îndemnându-i la o rezistență și mai înverșunată în fața noulor sfârșiri ale naționalistilor ajutați de Germania, Italia și Portugalia.

Generalul Miaja cere din partea guvernamentalilor aceiași rezistență ca în primele zile ale lunii Noiembrie și-și exprimă încrederea în trupele republicane pentru dobândirea victoriei.

Pe de altă parte, maiorul Lister unul din comandanții de sector ai capitalei, a făcut prin radio un apel la cetățenii Madridului, îndemnându-i să părăsească orașul.

„Trebuie să vă refugiați în estul Spaniei, unde primejdia este mai mică, spune el, deoarece împrejurimile Madridului se prefac din zi în zi mai mult în adevărat câmp de bătălie. Aviația va bombardea casele. Altele sunt de mult bombardate. Trebuie să evacuați Madridul și să vă deslegați de orice ar putea micșora combativitatea celor ce luptă pe front. Ei m'au însărcinat să vă spun că trebuie să le lăsați lor Madridul, pentru că astfel vor putea mai lenșe lupta.”

Guvernul britanic este gata să examineze de urgență toate sugestiile ce i s'ar face în vederea stabilirii unui sistem rigid de control asupra intrărilor de ajutoare în Spania, cum și orice propuneri amănunțite pentru exercitarea controlului asupra altor forme de intervenție indirectă.

Pentru moment instrucțiunile trimise de guvernul britanic reprezentanților săi din capitalele sus menționate sugerează ca guvernul să adopte în interloerul granițelor sale măsuri pentru interzicerea trimiterii de voluntari sau de orice personal militar pentru Spania.

Nota în care sunt cuprinse aceste instrucțiuni anunță că guvernul britanic va publica un comunicat prin care va declara că, în virtutea legii pentru angajarea supușilor britanici în străinătate este interzis supușilor britanici să accepte angajamente ca voluntari pentru vreuna din taberele spanioli. Deasemenea este interzis oricui de a recruta, în cuprinsul Angliei, voluntari pentru Spania.

Totuși în cercurile autoritate britanice se afirmă, că, independent de rezervele germane, guvernele britanic și francez, aproximativ peste o săptămână și după ce vor fi promulgate în ambele țări decretul speciale pentru oprirea trimiterii voluntarilor, vor întări flotele lor militare în apele Spanioli și vor introduce un control sever pe coastele spanioli, care va opri de fapt venirea voluntarilor străini în Spania.

Trei mii de voluntari japonezi pentru armata g-ralului Franco

GIBRALTAR, 10 (Rador). — Corespondentul A

genției Havas transmite: După informațiuni demne de încredere, trei mii de voluntari japonezi ar fi așteptați, la Cadix și la Jerez, unde ei ar urma să seosească fără întârziere.

Acești voluntari japonezi ar fi trimiși pe frontul din jurul Madridului împreună cu cei sece mii de italieni cari ar fi debarcați de curând la Cadix și la Jerez, unde au fost apoi montate și ar fi acum gata de sbor.

Franța a trimis în Spania 47.000 voluntari

BERLIN 10 (Rador). — Corespondentul Havas transmite:

Nota pe care ambasadorul Angliei trebuie s'o remită mâine d-lui von Neurath pare că va fi folosită de cercurile politice germane ca un prilej de a opune Franța și Anglia una alteia în politica pe care aceste două puteri trebuie s'o urmeze față de Spania.

Se insistă la Berlin asupra pretenției responsabilități a Franței și se caută să se dovedească această responsabilitate cu argumente scoase din unele ziare franceze. Presa germană de Duminică seara face mare caz de cifra citată de un mare ziar parizian, care afirmă că numărul voluntarilor recrutați în Franța pentru Spania ar fi de 47.000 oameni. Se iau ca bune informațiile de această natură pentru a se declara că Franța este mai puțin îndreptățită decât oricine de a pune Germaniei chestiunea vo-

Germaniei în Marocul spaniol și nu vor admite ca Germania să-și întindă puterea militară în Marocul spaniol, creind astfel o amenințare permanentă pentru căile de comunicație britanice și franceze.

MADRID, 10 (Rador). — Consiliul de apărare a Madridului publică azi la amiază următorul comunicat transmis de corespondentul Agenției Havas:

Generalul Miaja, comandantul forțelor guvernamentale, a adresat o proclamație apărătorilor Capitalei, îndemnându-i la o rezistență și mai înverșunată în fața noulor sfârșiri ale naționalistilor ajutați de Germania, Italia și Portugalia.

Generalul Miaja cere din partea guvernamentalilor aceiași rezistență ca în primele zile ale lunii Noiembrie și-și exprimă încrederea în trupele republicane pentru dobândirea victoriei.

Pe de altă parte, maiorul Lister unul din comandanții de sector ai capitalei, a făcut prin radio un apel la cetățenii Madridului, îndemnându-i să părăsească orașul.

„Trebuie să vă refugiați în estul Spaniei, unde primejdia este mai mică, spune el, deoarece împrejurimile Madridului se prefac din zi în zi mai mult în adevărat câmp de bătălie. Aviația va bombardea casele. Altele sunt de mult bombardate. Trebuie să evacuați Madridul și să vă deslegați de orice ar putea micșora combativitatea celor ce luptă pe front. Ei m'au însărcinat să vă spun că trebuie să le lăsați lor Madridul, pentru că astfel vor putea mai lenșe lupta.”

Guvernul britanic este gata să examineze de urgență toate sugestiile ce i s'ar face în vederea stabilirii unui sistem rigid de control asupra intrărilor de ajutoare în Spania, cum și orice propuneri amănunțite pentru exercitarea controlului asupra altor forme de intervenție indirectă.

Pentru moment instrucțiunile trimise de guvernul britanic reprezentanților săi din capitalele sus menționate sugerează ca guvernul să adopte în interloerul granițelor sale măsuri pentru interzicerea trimiterii de voluntari sau de orice personal militar pentru Spania.

Nota în care sunt cuprinse aceste instrucțiuni anunță că guvernul britanic va publica un comunicat prin care va declara că, în virtutea legii pentru angajarea supușilor britanici în străinătate este interzis supușilor britanici să accepte angajamente ca voluntari pentru vreuna din taberele spanioli. Deasemenea este interzis oricui de a recruta, în cuprinsul Angliei, voluntari pentru Spania.

Totuși în cercurile autoritate britanice se afirmă, că, independent de rezervele germane, guvernele britanic și francez, aproximativ peste o săptămână și după ce vor fi promulgate în ambele țări decretul speciale pentru oprirea trimiterii voluntarilor, vor întări flotele lor militare în apele Spanioli și vor introduce un control sever pe coastele spanioli, care va opri de fapt venirea voluntarilor străini în Spania.